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2: Γράψε καί διάβασε έναν αρι�μό.πού νά φανερώνη

8 δεκάδες καί 4 απλέ- μονάδες.

3. Διάβασε καί πέ: τί φανερώνει οκαθένας από αυτούς.

τού:αρι�μούς:13, 31, 30, 43, 34, 50.
ση ας Ρί φανερώνουν οι μονοψήφιοι αριύμοί;

5, Ποιοί αριθμοί φανερώνουν μόνο δεκάδες ;

6. Ποιοί. αρυ�μοί φανερώνουν δεχάδες καί μονάδες:.

1. Μέ πόσα ψηφία γοάφονται οι αριθμοί. πού φανε-

ρώνουν δεκάδες καί μονάδες ;

8, Σέ ένα διψήφιο αρι�μό τί φανερώνει τό τελευταίο

ψηφίο χαί τί φανερώνει τό δεύτερο από τό τέλος ;

’

γ εκατοντάδες

Ο αρι�μός 99 φανερώνει εννέα δεκάδες καί 9 μονάδες,

Αν προσθέσουμε 1 μονάδα ακόμη �ά γίνη νέος αριθμός:

πού λέγεται εκατό, γράφεται 100 καί σημαίνει 10 δεκάδες

καί μηδέν απλές μονάδες. Οι 1ο δεκάδες. χάνουν. µία έκα-

ποντάδα. Έτσι έχουμε:

109 εκατό --- μιά εκατοντάδα

|200 διακόσια δύο εκατοντάδες

300 τριακόσια - τρείς εκατοντάδες

400 τειραχόσια τέσσερες εκατοντάδες,|

500 πεντακόσια πέντε εκατοντάδες

600 εξακόσια έξη:εκατοντάδες

00 επτακόσια επτά εκατοντάδες|

800 οχτακόσια οχτώ εκατοντάδες

900 εννεακόσια εννέα εκατοντάδες,



"Εναν αρι�μό πού έχει 4 εκατοντάδες τόν Υράφουμε᾽

έτσι 400 καί σημαίνει 400 μονάδες πού κάνουν 4 έκατον--

τάδες ή 40 δεκάδες καί μηδέν μονάδες,

| Έναν αρι�μό πού έχει 4 εκατοντάδες καί επτά δεκάδες.

τόν γράφουμε 470 πού σημαίνει τετραχόσιες εβδομήντα:

μονάδες ή τέσσερες εκατοντάδες, επτά δεκάδες καί μηδέν μο-.

νάδες. ᾿Αν είχε καί 5 μονάδες �ά τόν εγράφαμε 4765.

Καί εδώ τό τελευταίο ψηφίο σημαίνει απλές μονάδες,

Τό δεύτερο από τό: τέλος σημαίνει δεκάδες καί τό τρίτο. από

τό τέλος εκατοντάδες.

Ασκήσεις

1. Γράψε καί διάβασε έναν αρι�μό πού φανερώνει. 5.

εκατοντάδεξ, τρεί- δεκάδες καί επτά µονάδες.

2. Γράψε καί διάβασε έναν αγι�μό πού φανερώνει

οκτακόσιες απλές µονάδες.

8. Γράψε καί διάβασε έναν αριύ μό πού φανερώνει.

τριάντα δεκάδες καί μηδέν. μονάδες.’

4. Γράψε καί διάβασε έναν αρι�μό πού έχει 2. έκα-

τοντάδες καί 4 μονάδες.

“6... Διάβασε τούς αριθμούς 101, 109, 110, 199,.200,

201, 202, 209, 210, 211, 999, 901, 899, 909,

990, 910. ο
6. Πόσες εκανοντάδες περιέχει καθένας από τούς πα-

ραπάνω αρι�μούς, πόσες δεκάδες, πόσεε μονάδες;

1. Γράψε τούς αρι�μούς, Τριακόσια εξήντα: οκτώ,
Τριακόσια δώδεκα. Τριακόσια επτά, Τοιακόσια

σαράντα. Τριαχόσια τέσσαρα. - |



8. Τί φανερώνουν οί τριψήφιοι αριθμοί;

9, Τί φανερώνουν οι διψήφιοι αριθμοί ;

10. Ποιοί αρι�μοί φανερώνουν μόνο εκατοντάδες ;

11. Μέ πόσα ψηφία γράφονται οι αριθμοί πού φανε-

ρώνουν εχατοντάδες ;

12. Ποιό ψηφίο ενός τριψηφίου αριθμού φανερώνει

τίς εκατοντάδες ;

δ᾽ Μονάδες χιλιάδων

Δέκα εκατοντάδες κάνουν μιά χιλιάδα. Ή χιλιάδα γρά-

φεται έτσι: 1000 καί σημαίνει 10 εκατοντάδες ή χίλιες απλές

μονάδες. ᾿Από τό 1000 καί άνω μειρούμε πάλι μέ τούς

ίδιους αριθμούς από τήν αρχή.

Χίλια ένα, χίλια δύο, χίλια δέκα, χίλια είκοσι, χίλια

εκατό, χίλια διακόσια, χίλια εννεακόσια, χίλια εννεακόσια

ενενήντα εννέα δύο χιλιάδες, τρείς χιλιάδες, εννέα χιλιάδες.

Οι αρι�μοί αυτοί γράφονται έτσι:

1001, 1002, 1010, 1020, 1100, 1200, 1900, 1999,

2000, 3000, 9000.

Όταν οι χιλιάδες είναι ως 9 δηλαδή γράφονται καί λέ-

γονται μέ τά ψηφία τών απλών μονάδων από τό 1 ως τό 9

λέγονται μονάδες χιλιάδων καί γράφονται μέ τέσσερα ψηφία.

Ασκήσεις

1. Γράψε καί διάβασε έναν αρι�μό πού φανερώνει

πέντε χιλιάδες χαί 9 εκατοντάδες.



2. Ιράψε έναν αρι�μό μεγαλύτερον από αυτόν κατά

μία απλή μονάδα,

34. 1ράψε τόν αρι�μό τρείς χιλιάδες διακόσιες

τέσσερες.

4. Διάβασε τούς αρι�μούς: 5000, 5100, 5240. 5243,

5003, 5043, 5999, 6000,

5. Ποίος αριθμός είναι μεγαλύτερος καί πόσο από

τού: αρι�μούς 8001, 79909,

Ον ΤΊ φανερώνουν οι τετραψήφιοι αρι�μοί;

1. Σέ έναν τετραψήφιο αρι�μό ποίο ψηφίο από τό

τέλος φανερώνει τίς μονάδες χιλιάδων;

ε δεκάδες χιλιάδων

Δέκα μονάδες χιλιάδων κάνουν μιά δεκάδα χιλιάδων,

Μία δεκάδα χιλιάδων γράφεται έτσι: 10.000. δύο δεκάδες

χιλιάδων γράφονται 20.000.

᾿Από τίς 10.000 καί άνω μετρούμε μέ τούς ίδιους αρι�-

μούς πού ξέρουμε, δέχα χιλιάδες ένα (10.001), δέκα χιλιάδες

δέκα (10.010), δέκα χιλιάδες ενενήντα (10.090), δέκα χιλιάδες

εκατό (10.100), δέκα χιλιάδες εννεακόσια ενενήντα εννέα

(10.999), “Ενδεκα χιλιάδες (11000). Είκοσι χιλιάδες (20.000).

᾿Ενενήντα χιλιάδες (90.000).

᾽Ασκήσεις

Ι. Γράψε καί διάθασε έναν αριθμό πού φανερώνει

δύο δεχάδες χιλιάδων, πέντε µονάδες χιλιάδων, τρείς ε-

κατοντάδες, δύο δεκάδες καί μιά μονάδα.
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«δν Γράψε καί διάδασε έναν αριθμό κατά 5 δεκάδες

χιλιάδων: μεγαλύτερον από αυτόν πού έγραψες.

8, Γράψε τόν αριθμό ογδόντα τρείς χιλιάδες πεν-

τακόσιες είκοσι τέσσερες.

4. Μέ πόσα ψηφία γράφουμε έναν αριθμό πούέχει

καί δεκάδες χιλιάδων; |

ο δ Σέ ποιά θέση από τό τέλος γράφουμε τίς δεκά-

δες χιλιάδων:

6. Διάθασε τούς αριθμούς. 20.000, 20.002, 20.022,
20.222, 22.222, 40.000, 41 000, 41.200, 41.250, 41 254.

στ Εκατοντάδες χιλιάδων

Δέκα δεκάδες χιλιάδων κάνουν μία εκατοντάδα χι-

λιάδων. Μιά εκατοντάδα χιλιάδων γράφεται έτσι :

100.000. Δύο εκατοντάδες χιλιάδων γράφονται. 200.000.

ο ᾿Από τίς 1οο.οοο καί άνω μετρούμε μέ τούς
ίδιους. αρι�μούς πού ξέρουμε.

᾿"Εκατό χιλιάδες ένα 100.001

“Εκατό χιλιάδες δέκα 100.010

“Εκατό χιλιάδες: εκατόν είκοσι πέντε 100.125

Εκατό χιλιάδες εννεακόσια ενενήντα εννέα 100.999.

“Εκατόν μία χιλιάδα 101.000

' "Εκατόν μία χιλιάδα ένα 101 001

“Εκατόν δύο χιλιάδες 102.000

Διακόσιες χιλιάδες 200 000

Εννεακόσιες ενενήντα εννέα χιλιάδες 999.000

᾿Εννεακόδιες ενενήντα εννέα�χιλιάδες εννεα-

κόσιες ενενήντα εννέα δραχμές 999.999.



Ασκήσεις

ταν Γράψε έναν αρι�μό πού νά. φανερώνη 5 εκατον-

τάδες χιλιάδων, 3 δεκάδες χιλιάδων, 2 µονάδες .

χιλιάδων καί εκατόν είκοσι πέντε ατλές. μονάδες.

καί διάβασέτον.

2, |ράψε καί διάβασε έναν άλλον αρι�μό κατά 2 έκα-

ιοντάδες χιλιάδων μεγαλύτερό. του.

Γράψε τόν αρι�μό Λιακόσιες χιλιάδες.

Γράψε τόν αρι�μό Οκτακόσιες δύο χιλιάδες τρια-᾽

κόσιες τέσσερες. !

5. Μέ πόσα ψηφία γράφουμε έναν αρι�μό πού έχει

καί εκατοντάδες χιλιάδων;

6. Σέ ποιά �έση από τό τέλος γράφουμε τίς εκατον-

τάδες χιλιάδων; | ᾽

7. Διάβασε τούς αριθμούς:

300.000, 300.001, 300.125, 302.125, 812.125)

419.125, 500.000, 550.000, 555.000, 555.555. ᾽

ζ Εκατομμύρια

- Δέκα εκατοντάδες χιλιάδων κάνουν ένα εκατομμύριο: Γό.

ένα εκατομμύριο γράφεται έτσι: 1000 000.

Δέκα εκατομμύρια Χάνουν μία δεκάδα εκατομμυρίων! καί

αυτή γράφεται έτσι 10.000. 000.

Δέκα δεκάδες εκατομμυρίων κάνουν μιά εκατοντάδα

εκατομμυρίων ή οποία γράφεται έτσι: 100. 000.000.

Λέκα εκατοντάδες εκατομμυρίων κάνουν ένα.δισεκατοµ:

μύριο πού γράφεται; έτσι 1. 000.000.000.

Καί άν έχουμε καί - περισσότερες από δισεκατομμύριο



μονάδες τίς μετράμε μέ μονάδες δισεσατομμυρίων, δεκάδες

δισεκατομμυρίων, εκατοντάδες δισεκατομμυρίων, τρισεχατοµ--

μύρια κλπ.

“Ο παρακάτω πίνοκοας μάς βοη�εί νά γρά-

φουμε καί νά δικβάζουμε τούς αρι�μούς:

Δισεκατομμύρια “Εκατομμύρια Χιλιάδες απλές μονάδες

« |
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Κά�ε πολυψήφιο αρι�μό τόν χωρίζουμε μετρώντας από

τό τέλος σέ τμήματα από τρία ψηφία τό καθένα. Τό πρώτο:

από τό τέλος τμήμα φινερώνει μονάδες, δεκάδες χαί εκατον-

τάδες απλών μονάδων. Τό δεύτερο από τό τέλος τμήμα

φανερώνει μονάδες Δεκάδες καί εκατοντάάδες χιλιάδων, Τό

τοίτο φανερώνει μονάδες, δεκάδες χαί εκατοντάδες εκατομμυ-

ορίων. Τό τέταρτο δισεκατομμυρίων κ.λ.π,

«Έτσι μέ τά λίγα αυτά ονόματα καί μέ 10 μόνον ψηφία

κατώρθωσαν οι Άραβες νά μετρούν χαί τά μεγαλύ-

τερα ποσά,

Μέ αυτόν τόν απλό τρόπο μπορούμε νά γράψουμε καί

νά διαβάσουμε όλους τούς αριθμούς καί τούς μεγαλύτε-

ρους οχόμα.

/ ᾿Ασκήσεις

Ι.. ξράψε τόν αρι�μό εκατόν δέκα τρείς χιλιάδες δια-

λόπιες εξήντα τέσσερες.

Διάβασε τί φανερώνει κάθε ψηφίο του χωριστά,

4. Τοπούέτησε τά ψηφία τού αριδμού αυτού σέ έναν

πίνακα όμοιον μέ τόν πίνακα πού έχει τό βιβλίο σου.

4, Μέ τή βφήθεια τού πίναχο αυτού δια-

βασε τούς παρακότω αριθμούς.

ίσο,. 710. 184 1

25. 385. 200 25

5. 164. 752 372

315 000 .. 6839

12 180 364, 508

1 952 107. 900

763 2. 308. 004

15 25. 002. 107

8 319. 064. 386
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Σέ ποιά �έσηαπό τό τέλος γράφουμε τίς μονάδες.

χιλιάδων;

Σέ ποιά �έση από τό τέλος γράφουμε τίς δε-

κάδες χιλιάδων ;

Σέ ποιά �έση από τό τέλος γράφουμε΄ τίς μονάδες..

εκατομμυρίων;

Τί φανερώνει τό πρώτο ψηφίο ενός οιψηφίου

αριθμού;

Τί φανερώνει τό πρώτο ψηφίο ενός πενταψη-

φίου αριθμού;

Μέ τά ψηφία από τό 1 έως τό 4 πόσους αρι�μούς

μπορείς νά καμης; Ποίος από αυτούς θά είναι.

μεγαλύτερος: |

Κεφάλαιον 6’

οι πράξεις τών ακεραίων αριδμών

1. Προσδεση

α΄ ᾿Από μνήμης

1... Κάμετε μέ τό νού σας τίς παρακάτω

προσ�έσεις:

10-.6--- 10--50-- 100--500-- 1000--9000--
90--1-- 90-1-4η--- »00--000!-- 9000--8000--
890-1|-8-- Ρ0-΄-δ0--5 900--τ00-- 9000-!|-4000--.
40-|-θ--- 40-:-00--- 400-900 --- 4000-|-δ06ύ--᾽
β0η-6-- β0--το-- δθ0-1-900-- »000--6000--:

60-1-4-- ρ0-1-Α0--- ρ00-'-800--.. ρθθθ--τροο--
πο!8-- :τ0-90-- το0Η-τ00-- τοθο--8000--.
β0--0-- πβύθ0-- βθρ-ή-δ0θ-- 80000000ΞΞ

�0η-τ-- θ0--δ0-- 100--βθΌ--- 9000--1000--
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2. Κάμετε καί αυτές τίς προσθέσεις:

15-:-10--- 15-|-1}-- ]1�η-11-- θ4-|-δ8---.

ρύ190-- 5964... μμ τς 1δ--

1840  4ύμορς τδθςς �β-88--

25-00 1-10 -- �3-|-25--- 1τ--ου--

θ4μτο-- Φεή22-- δύ--19--:- θθ-19--

6 Γραπτώς

1. Ένας κηπουρός καλλιέργησε καρπούζια, πεπόνια

καί ντομάτες, ᾿Από τά παρπούζια είσπραξε 1.712.220

�ραχμές. ᾿Από: τά πεπόνια 812.750 δρηχμές καί ατό τήν

ντομάτα 3.507.160 δναχμ΄:, Πόσι χοήιιατα είσπραξε από

τήν καλλιέργεια τού χήτου του ;
Γ . να) ν Ες 2. {1. ο. Ζιά νά λύσουμς τό ποόβλημα αυτό δά κάνουμε πρό-

΄ Γ Ρ τ (1 . ε ΄ -σθεση. []1οόσθεση κάνουμε όταν �έλουμς νά ενώτουμε

πολλούς ομοειδείς αριθμούς,
.

Εράαφουμε τού; προσ�ετέου; τόν έναν κάτο; από τόν

ώάλλον καί π)οσέχουµε οί μονάδε: τή: ίδια: τάσεως νά

βρίσκωνται στην ίδια στήλη. Σύρομε κατόπιν μιά γραμμή
ο 5 / . δι 2 λ . ο » 3 λ 4καί αρχίζουμε τήν πλόσ�εση από τίς µονάδες. Άν. από τήν

πρόσθεση μονάδων μιάς τάξεως γίνουν καί μονάδες τής

ανωτέρας τάξεως, αυτές τίς προσθέτουμε μέ κείνες.

1.712.220 |

8127150 προσύετέοι

--- 8.507.1έ0 ᾿

6 032.130 άθροισμα

΄Αριθμητικά Προβλήματα, Δ΄ Δημοτικού, Ι. Κλουκίνα β΄





2. Πάμετε καί σείς αυτές τίς προσ�έσεις.

450 -- 2856 -[- 15312 -|- 685315 --

3500 -ί- 17356 352184 -]- 3218356--

18312 --- 5763 -|- 568 -|- 35 -- 64315--

1954 -- 2523 -- 60318 --- 58524 --

137409 --Ι5638 -- 7518964 --

370 -- 1564 -|- 3183 -- 567 -- 256

8325 -- 264 -- 322 -᾽-5688 --Τ000 --

|

γ᾽ Προθλήματα

1. 2έ ένα φουτηγό αυτοκίνητο εφόρτωσαν 3515
οκάδες αλεύοι, 124 οχάδες πίτουρο κοί 1.107 οκάδες μακα-
ρόνια. Πόσες οκάδες φορτίο είχε τό αυτοκίνητο αυ.ό;

2. Ένας έμπυρο: αγόρασε ένα άλογο μέ 2 300.000
δραχμές, εξόδεψε καί 274.158 δραχμές γιά νά τού κανη
σαµάρι, επλήρωσε καί γιά τήν τροφή πού τού έδωσε ώς πού
νά τό πουλήση 224500 δροχμές, Πόσο πρέπει νά τό πουλήση,

γιά νά χερδίση καί 201.342 δραχμές;
8. ᾿Από τόν παντοπώλη αγοράσαμε τυρί πού έκανε.

12.450 δραχμές, βούτυρο πού έκανε 13.415 δραχμές ζάχαρη
πού έκανε 22.164 δραχμέ-ς καί άλευρο πού έκανε 2.850
δραχμές. Πόσα χρήματα Οά πληρώσουμε γιά όλα;

4. Ο πατέρας τού Λημητράκη εξόδεψε χοήματα γιά.
ψώνια. Τού αγόρασε καπέλλο πού έκανε 37.500 δραχμές.
Παπούτσια πού είχαν 85.750 δραχμές καί ρούχα πού είχαν

204000. Πόσα χρήματα έκαναν όλα αυτά τα ψώνια ;
5. διό σπίτι τού Δημητράκη δουλεύουν τέσσερα.

πρόσωπα, Όπατέρας του μέ μισ�ό 1204750 δραχμές. Η
μητέρα του μέ μιο�ύό862156 όραχμές καί τά δύο αδέρφια.
του μέ μιούό ο μεγαλύτερος 456250 δραχμές καί ο μικρό-
τερος μέ μιο�ό 300060 δραχμές. {1όσα χρήματα φέρνουν:



στό σπίτι από τούς μισθούς τους τό μήνα καί οι τέσ-

σερες µαζί;

6. Ο πατέρας τού Γρηγόρη αγόρασε ένα ύφασμα

456312 δραχμές. έδωσε καί γιά ραφτικά 143688 δραχμές.

Πόσο τού κοστισε αυτή ή ενδυμασία;

7. Η κυρία Μαρία έκαμε σήµερα αυτά τά έξοδα, Γιά

κρέας 24540, γιά βούτυρο 3750, γιά μακαρόνια 4150 γιά

Ρηστικά 1500 δραχμές, γιά ψωμί 2250 καί γιά σταφύλια

4185 �ραχμές. {όσα χρήματα εξόδεψε γιά όλα;

8. Έχουμε τρία χοφίνια πορτοκαλια, Τό πρώτο έχει

124 πορτοχάλια,. Τό δεύτερο 97 καί τό τρίτο 32 περισσό-

τερα από τό δεύτερο. Πόσα ποριοχάλια έχουν καί τά τρία

κοφίνιο μαζί;

9. “Ένας έμπορος αγόρασε ένα ύφασμα 3150000 καί

�έλει νά κερδίση από αυτό 1250000 δραχμές. {Πόσο �ά

τό πουλήση ;

10.  Ίνας εξόδεψε 385560 δραχμές καί τού έμειναν

214440 δραχμές. Πόσες είχε;

2. Αφαίρεση

α΄ ᾿Από μνήμης

1. Εάμε μέ τό νού σου τίς παραχάτω άα-

φαιρέσεις :

25- 8ξ- 50--.20--- 300-200 2000--1000---

33--6-- 30--10-- 500 --300-- 5000--2000--

-δρ--]-- 50 --50-- 6οο--ι0ύ--- 7000--30060---

35--9-Ξ- 90--30Ξ- Τ00--60ύ--- 9000 -- 4000

66--α-- 60-- 4θ--- 8δ00--500-- 6000-- 5000--
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ο. Κάμε μέ τό νού σου καί αυτές τίς άφοι-.

ρέσεις

9100 -- 900 -- 10000-- 7500--

5600 -- 100 -- 10000--- 4999---

5300 -- 1900

οτού -- 1800

3000 ----9300

10000 --- 5001 --

10000 --- 6300

10000. -- 3500

6' Γραπτώς

1. “Ενας γεωογός είχε 2356 οχάδες σιιάρι καί απ᾽

αυτό έσπειρε 518 οχάδες. Πόσο τοί όμεινε ;

Γιά νά λύσουμε τό πρόβλημα αυτό �ά κάμουμ5 αφαίρεση,

Θά αφαιρέσουμε τίς 518 οχάδες πού έσπειρε αυτός ο γεωογός

από τίς 2356 πού είχε. ᾿Αφαίρεση κάνουμε όταν �έλουμε

νά βγάλουμε απ) έναν αρι�μό έναν άλλο μικρότερο,

Ό ανι�μός από τόν οποίον βγάζουμε έναν άλλο Λλέ-

γεται μειωτέος καί ο οριθμός πού βγάζουμε απότό µειω-

τέο λέγεται αφαιρετέος,

Γιά νά κάνουμε τήν άραίρεση γράφουμε πρώτατό μει-

ωτέο καί κατώ απ᾿ αυτόν τόν αφαιρετέο, αλλά μέ τέτοιον

τρόπο όστε οι μονάδος τού αφαιρετέου νά είναι κάτω από

τίς μονάδες τού µειωτέου, Οι δεκάδες κάτω από τίς δεκάδες,

οι εκατοντάδες κάτω από τίς εκατοντάδες. Μόλις γράψουμε

τούς αρι�μούς μέ αυτό τόν τρόπο, σύρουμε γραμμή ᾿ καί. α-

φαιρούμε πρώτα τίς μονάδες τού αφαιρειέου από τίς : μο-

γάδες τού µειωτέου. Τό υπόλοιπο τό γράφουμε κχάτω από

τή γραμμή, στή στήλη τών μονάδων, Ύστερα αφαιρούμε

τίς δεκάδες τού αφγαιρετέου από τί: δεκόδες τού μειωτέου.
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Ύστερα τίς εκατοντάδες ώσπου νά τελειώσουν όλα τά ψηφία,

"Αν οι μονάδες μιάς τάξεως δέν αφαιρούνται δανειξό-

μαστε μιά μονάδα από τήν παραπάνω τάξη, χάνουμε τήν α-

φαίρεση καί όταν αφαιρέσουμε τίς μονάδες, τής παραπάνω"

τάξεως τήν δίνουμε πίσω.

2356 μειωτέος

-- 518 αφαιρετέος

1838 υπόλοιπο

Αυτού τού γεωργού τού έμειναν 1838 οκάδες σιτάρι,

Γιά νά βεβαιω�ούμε δει εκάμαμε τήν αφαίρεση χωρίς

λά�ος κάνουμε τή δοκιμή. Ή δοκιμή τής αφαιρέσεως γίνε-:

ται μέ μιά πρόσθεση. Προσθέτουμε τό υπόλοιπο μέ τόν α-

αφαιρετέο καί άν εύρουμε τόν μειωτέο, η πράξη: έγινε χωρίς

λάθος. |

1838 υπόλοιπο

- 518 αφαιρετέος

2356 μειωτέος

2, Πάμετε καί σείς τίς παρακάτω άφαιρέσεις:

υθδθ-- δδβ-- 1ο5-- το-- 1000--- 350 ---.

Αρθ-- 195--- δτς-- 185-- 9000-- 1δ00--

τού-- δβθί--Ξ 594-- 485-- 1000--  δθδ0--

θ95-- 6δ!-- 1513-- 964--Ξ 10000--- 0800 ---

188-- 911-- οθ1τ-- 1588-- 25000--- 10500 --

82--- θ1--- 5824--. δ5198-- 82000--- Τ650.--

1135-- 1618-- 151892--- 14546-- 159000---145563 ---

5θί8-- �ύδυ--. 4δ194-- όλδδ-- 900000---158614---

16578-- Οϊδθ- 183916--11δΡ19-- 300000--- 60818---

956395--198115--- 956913-- 68514-- 1000000---99999 9---



3.

4.

10.

11.

’

γ Προθλήματα

Τά θιθλία τού Νίκου έκαναν 360500 δραχμές.

Πόσα θά πάρη ρέστα από 50000 πού έδωσε;

Τό ηπερομίσθιο ενό: έογάτου είναι 50000 καί

τά έξοδά του 375600 δραχιές. [Πόσα τού περισ-

σεύουν ;

« Δ 5Ξ - ΄ ο ΄

Ενας γεωργός είχε 105000 πορτοκάλια, ως τώρα

έχει πουλήσει 91750. Πόσα έχει ακόμα απούλητα ;

Ένας έμπορος: αγόρασε ένα ύφαχσμα 125580

δραχμές καί τό πούλησε 150000. Πόσο εχέρδισε;

'Η ᾿Αθήνα έχει 327161 κατοίκους. Ο Πειραιεύς

435596 {όσους περισσότερους έχει η ᾿Αθήνα;

Ο Ταύγετος έχει ύψος 3409 μέτρα. Ο Παρνω-

νας 1904. Πόσο ψηλότερος είναι ο Ταύγετος:

[]οιόν αοιθμό πρέπει νά προσθέσουμε στόν6389

γιά νά θρούμε 10000;

Ποιόν αοιθμό πρέπει νά αφαιρέσουμε από τόν

1575. γιά νά θρούμε 8601;

Τό άθροισμα δύο αριθμών είναι 7375 Όμι-

κρότεοος από τού: αριθμούς αυτούς είναι 2260.

Ποιός είναι ο άλλος ;

Ό μειωτέος είναι 1630 καί τό υπόλοιπο 913.

Ποιός είναι ο αφαιρετέος ;

Επτά θαρέλια λάδι ζυγίζουν 2856 οχάδες. Τά

θαρέλια άδεια ζυγίζουν 128 οκάδες. Πόσο ίυ-

γίζει τό λάδι ;



12. [όσα χρόνια είναι μικρότερος από τόν πατέρα

του ο Γιάννης; Ο πατέρας του γεννήθηκε τό

1900 καί ο Γιάννης τό 1941.

δ Ανγάμικτα Προθλήματα

Ι. "Ένας υπάλληλος παίρνει τό μήνα 6532500

δραχμές, Εζοδεύει γιά τή συντηρησή του ρδ/{272 καί γιά

ενοίκιο 237500. Πόσες τού μένουν ;

2. “Ένας κηπουούός πήοε από τή ντομάτα τού,

23275000 δοαχμές καί από τά άλλα λαχανικά 51325312

οοραχμές. Αοεωστούσε στήν τωάπεζα γιά λιπάσματα

1964225 δραχμέ-, []όσχ θά τού μείνουν άν πληοώση

τό χρέος του;

3. Ενας γεωργός έκανε 8 730 οκάδες σιτάρι καί

πούλησε 3.125. ᾿Από αυτό πού τού έμεινε έφαγε τίς

2.004 καί τό υπόλοιπα τό έσπειρε {|όσο σιτάρι έσπειρε;

4. Στό Νομό Αιτωλοπκαρνανίας κατοικούν 145.

282 άνθρωποι. ᾿Από αυτούς στό ᾿Αγρίνιο κατοικούν

25.024, στό Μεσολόγγι 8.125, στή Ναύπακτο, 0272, στό

Θέρμο 2564 καί στήν ᾽Αμ�ιλοχία 2.524. Πόσοι κα-

τοικούν στά χωριά τού Νομού;

5, “Ένας εργάτης πληρώθηκε το Σάθθατο καί πήρε

356000 δραχιές. ᾿Από αυτές έπρεπε νά πληρώση στό

παντοπωλείο 98 312. Στό αρτοποιείο 96.500. Στό χρεο”

πωλείο 58 500 καί στό λαχανοπωλείο 86.300 δραχμές.

Πόσες θά τού μείνουν;

6. ᾿Επλήρωσα γιά κρέας 28.500. [τά ψωμί 3.700, γιά



τυρί 12164 καί γιά φρούτα 8.500 δραχπές. Είχα 100 000.

[Πόσα μού έμειναν ; |

| 7 "Ένας μεταπωλητής αγόοασε ένα παληό σπίτι

12.315 000 Γιά νά τό επισχευάση .εδαπάνησε 6.500 000.

δραχιιές. Κατόπιν τό πούλησε 32.000.000. επλήρωσε ο

ίδιος καί 875000 συιιθολαιογραφικά έξοδα καί φόρους

όταν τό αγόοσσε καί 1.052.700 δοαχιιές όταν τό πούλησε..

Πόσα χρήματα εκέοδισε;

δ. Είχα μερικά χωήματα, αλλά δέν έφθασαν νά

πληοώσω 256.000 πού χοεωστούσχ. ᾿Αν μού έδινε ένας

31500, θά τιού έλειπαν ακόμα 18.500 δραχμές. Πόσα

χρήματα είχα;

9. Ο Γιαννάκης γεννήθηκε τό 1940 Ό πατέοας

του τό 1909 {1όσο χοονών είναι ο καθένας σήµερα,

Καί πόσο είναι μεγαλύτερος ο πατέρας του από τό

Γιαννάκη ;

10. Σέ ένα σχολείο φοιτούν 350 παιδιά. Σέ ένα

άλλο φοιτούν Τ2 λιγότερα. []όσα παιδιά φοιτούν καί

στά δύο ογολεία:

γ΄ Πολλαπλασιασμός

2 3

α΄ Πολλαπλασιασμός επί μούνοψήφιο πολλαπλασιαστή

Παράδειγμα. ᾿Αγοράσαμε 6 οκάδες σιιάρι μέ 2425

δραχμές τήν οκά, Πόσα χυήμα:α �ά δώσουμε;

[ιά νά λύσουμε τό πυόβλημα αυτό Πά σκεφ�ούμε ότσι:

᾿Αφού η μία οκά έχει 2425, οι 2 οκάδες �ά έχουν 2 φοι ός

τό 2425. (}ι 3 οκάδες �ά έχουν 3 φορές τό 2425 κ.ί οί 6
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�α έχουν 6 φορές τό 2425, Δηλαδή �ά πολλαπλασιάσουμε

τό 2425 πού είναι ή τιμή τής μιάς οκάς επί τό 6 πού είναν

ό αριθμός τών πολλών οκάδων,

Ώστε όταν γνωρίζουμε τήν τιμή τής μιάς μονάδος καί.

νά βρούμε τήν τιμή τών πολλιίν ομοειδών μονάδων �έλουμε.

πού μά: δί ουν, κάνουμε πο}λαπλασιασμό,

Η τιμή τής μιάς μονάδος μπαίνει πολλαπλασιαστέος

καί ο αριθμός πού μά: φανερώνει τό πλή�ος τών πολλών

μονάδων μπαίνει, πολλαπλασιασιής, Γό εξαγόμενο τού πολ-

λαπλασιάσμού λέγεται γινόμενο, Τό γινόμενο φανερώνει ότι

καί ο πολλαπλασιαστέος,

Γιά νά κάμουμε αυτόν τόν πυλλαπλασιασμό γράφουμε

πρώτο τόν πολλαπλαπιαστέο καί κάτω από αυτόν τόν πολ-

λαπλασιααιή καί κάτω από τίς μονάδες του. Τραβούμε

γραμμή καί πυλλαπλασιάζουμε επί τόν πολλαπλασιαστή κά�ε
ψηφίο τού πολλαπλασιστέου αργίζοντας από τίς µονάδες,

"Αν από τόν πολ/)απλασιασμό τών μονάδων βρούμε μονάδες.

καί δεκάδες, γράφουμε μόνο τίς μονάδες καί τίς δεκάδες τίς.

προσθέτουμε στό γινόμενο τών δεκάδων, τό ίδιο: κάνουμε.

άν βυούμε καί έκατονταδες από τόν πολλαπλασιασμό τών

δεκάδων,

2425 πολλαπλοσιαστέος (δραχμές τιμή μιάς οκάς)

.ά« 6 πολλαπλασιαστής (πολλές οκάδες)

14.550 γινόμενο δραχμές).

2--41-2--5--]3--1-|᾽-3--4

Δοχιμή 6

4| 6 6 Χ4--2{--2-----6

6] 6 1-/-4-[-δ---δ--0Ξξ15---Ι---ξ--6



4ΩΑΝΝΟΥ ΚΛΟΥΚΙΝΑ
ΔΗΜΟΔΙΔΑΣΚΑΛΟΥ

ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΑ

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

ΓΙΑ ΤΗΝ Α΄ ΤΑΞΗΤΟΥ ΑΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

"Εχουν συνταχθή σύμφωνα μέ τό ᾿Επίσημο ᾿Ανα-

λυτικό Πρόγραμμα τού Υπουργείου Παιδείας

{9 ΛΕΚ.Ι952.

"Εκδοτικός Οίκος "το ΥΛΑΣ ΜΑΥΡΑΚΟΣ,, Πάτραι



᾿Ασκήσεις

1. Ένας μανάβης έχει 5 κοφίνια πορτοκάλια χά�ε

κοφίνι έχει μόσα 135 παρτοκάλια, Πόσα πορτοκάλια έγουν

όλα τά χοφίνια;

2. Ρνα αυγό έχει 625 δραχιιές, []όσες δραγμές έχουν

τά 9 αυγά;

3. Η μιά βδομάδα έχει Τ ημέρες. {1όσες ημέρες έχουν

οί 52 βδομάδες:

4. “Ενας εργάτης δουλεύει 8 ώρες τήν ημέρα, {]όσες

(ώρες δουλεύει τή βδομάδα;

5, “ένα πεζοπόρος σέ μιά ώρα βαδίζει 5 χιλιόμετρα,

Σέ 24 ώρες πόσα χιλιόμετρα �ά βαδίση;

6. Κάμε τούς παρακάτω πολλαπλασιασμούς

280Χ4-- 900Τ-8-- 11389 λ΄6--

1450)(«6-- 12035 «ξ-- 50027

3780 τ-- 1250032 -- 105}{1--

14360 Χ΄8-- 1Ι00212}2ύ6-- 1032 Κ8--

232150 Κο9-- 19501323 5δτ1059--

7. Μάθε από μνήμης τήν προπαίδεια

1χι--ι 29Χχ1-Ξ δΧ1-5δ 4χι--4

1ΧχΧ59--2 οΧό-14 Χοξύ 4χκ5--8

1χδ-ό θΧχκυύ-όο ΌχκδΡο 4 Χο γι

1χάδ-α4α χα» 9Χ4--λ 4 Χκ 4 --ί6

1χδ-σύ 9Χ 0-10 ΙΧ -Ξ2 4Χ5--0

1χ6--� Οχκυύ-ι όκό-ι ΧΟ --24



1Ίχττ όχτι όχΧ τοι 4 Χχτ-

ιχθ-8 9χ 5-16 όχθβΎ- 4Χ 98-39

1χ9-59 9Χ 9-13 2Χ 9-51 4Χ 9536

1χι0-1ο 29χιθ0--50ο ό Χιθ --δθ 4 Χ10 --40

ΡΧ 1--2 ουχι--ο Χ1Ί--: 8Χ1--5 θ9κι--9

δ 99-10 ΘΟΧ2 Ξ-12 7Χ 2--144 ΟΧ 2--11ο Ο9Χ α--18

5Χ:.5--:11; ΟΧ δ--18 ΙΧ α--21 Θ8Χ δ--24 ΟΧ δ--21

δΧ 4-50 ΟΧ 4--λά ΙΧ 4528. 89Χ 4-532 ΦΧ 4--36

5Χδ--οο ΟΧ δ--50 ΙΧ ό--ος 8Χ δ-5:40 Θ9Χ α--46

5Χ 6-50 ΕΟΧ 6-55; ΙΧ 606-542 8δΧ 60-48 ΦΧ 6--54

5Χ 11-5-3525 ΟΧ τετ ΙΧ 1-49 δΧ 1--ρο ΘΧ τ--θό

5Χ 8540 ΟΧ 8-45 ΙΧ 8-66 5Χ 8--θ4 9Χ ό--τε

όΧ 9-45 ΕΟΧ 9-54 ΙΧ 9-565Ξ 9δΧ Ότο οκ 8--81

5Χ10--5Ο υχκιοθύο τχιο--1ο0 �χιο:--60Ο 9κ1Ι0-920

6' Πολλαπλασιασμός επί πολυψήφιον πολλαπλασιαστή

Παράδειγμα: “να αονί έχει 125 564 δραχμές. Πό-

σες δραχμές έχουν τά 132 αρνιά:

Γνωρίζουμε τήν τιμή τού ενός αρνιού καί ζητούμε τήν

τιμή τών πολλών αρνιών,

Θά κάµουµε πολλαπλασιασμό.

[Πολλαπλασιαστέος �ά είναι τό 125.564 διότι είναι ή

τιμή τής μιά: μονάδος,

Πολλαπλασιαστής �ά είναι τό 132 διότι είναι τό πλή-

�ος τών μονάδων.

Η πράξη δά γίνη έτσι:

Γράφουμµε πρώτα τόν πολλαπλασιαστέο, Κάτω απ᾿ αυτόν,



τόν πολλαπλασιαστή. Οί μονάδες, οι δεκάδες, οι εκατοντάδες

νά «είναι στήν ίδια στήλη. Σύρουμε γοαμμή. Πολλαπλασιά-

ζουμε όλα τά ψηφία τού πολλαπλασιαστένυ μέ τίς μονάδες

τού πολλαπλασιαστή. Ιζατόπιν όλα τά ψηφία τού πολλαπλα-

σιαστέου μέ τίς δεκάδες τού πολλαπλασιαστή, Τό γινόμενο

αυτό τών δεκάδων᾽ τό γράφουμε κάτω από τό: γινόμενο τών

μονάδων, αλλά τό τελευταίο ψηφίο του νά βρίσκεται’ κάτω

από τίς δεκάδες, Κατόπιν πολλαπλασιάζουμε όλα τά ψηφία

τού πολ)λαπλασιαστέου μέ τίς εκατοντάδες τού πολλοπλασια-

στή καί τό γινόμενο τό γράφουμε από κάτω από τό γινόμενο

τών δεκάδον, αρχίζοντας από τή στήλη τών εκατοντάδων,

Ύστερα προσθέτουμε τά μεοιμά γινόμενα,

125 564 πολλαπλασιαστέος (δραχμές, τιμή

μιά; μονάδος)

Χ 132 πολλαπλασιαστής (πολλές μονάδες)

251128

Χ 316692 : μερικά γινόμενα

125564

16574 448 γινόμενον (δραχμές, τιμή πολ.-

λών μονάδων).

5 6

Δοκιμή ---------------

3 3

᾿Ασκήσεις

1. Μία οκά λάδι αξίζει 11.225 δραχμές. Πόσο αξίζουν

οι 238 οκάδες ;
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2. “Ένας εργάτης παίρνει ημερομίσ�ιο 32425 δραχμές.

Πόσα χρήματα �ά πάρη άν εργασ�ή 232 ημέρες τό χρόνο;

3. Η μία πήχη ύφασμα έχει 125.312᾽ δραχμές. Πόσο

έχει ένα τόπι από 56 πήχες ;

4. Πόσα γοήµατα έχει ένα βώδι άν ζυγίζη 84 οκάδες

όταν ή οκά τό βηδινό κρέας έχει 18.600 δραχμές;

56. Τό έιυς έχει 365 ημέρες, {|όσες ημέρες έζησε ένας

πού είναι 85 ετών : |

6. Πάμετε τούς παρακάτω πολλαπλασιασμούς

μέ τήν δοκιμή τους.

125 Χ 12 -- 1207 κ 312-- 15481 Ά 1824 --

198Χ 24 -- 5600Χ 524 -- 24451 9812--
794 Υ 56 -- 7383 Ά 301 -- 184182 δ 19017--
867 Χί΄ 96 -- 4689 194 -- 264101 1001--:
318. 19-- 50017 408 Ξ 461891 Ά 8121 --

γ' Συντομίες τού πολλαπλασιασμού

1. Πώς πολλαπλασιάζουμε έναν αριδμο επί 10,.

επί 100, επί 1000, επί 10.000, επί 100.090 κλ.

Παράδειγμα 1: Τό ένα μέτρο ύρασμι έχει 85.375

οραχμές, Πόσο έχουν τά 10 μέτρα;

᾿ Θά κάμουμε πολλαπλασιασμό.

85.375

χ΄ 10

00000

85375

; 853750



Τό ίδιο εξαγόμενο �ά βρίσκαμε άν κάναμε τόν πολ-

λαπλασιασμό μόνο μέ τό 1 καί στό τέλος τού γινομένου

γράφαµεκαί τό μηδέν,

"Έτσι: 85.375

κ» 11ο

85375 | 0

᾿Επειδή όμως ένας αρι�μός άμα πολλαπλασιόζεται επί

τό ένα δέν αλλόζει δέν είναι ανάγκη νά κάμουμε τόν πολλα-

πλασιασμό παρά μπορούμε νά βρούμε τό γινόμενο άν γοά-

ψουμε στό τέλος τού πολλαπλασιαστέου ένα μηδέν, Ετσι

85.375 ο΄ 10-- 853.750

Ποαράδειγµα 2: να αυγό έχει 650 δραχμές. Π]όσο'

έχουν τά 100 αυγά;

650 650

26 100 κ 1] οο

000 ήη 65ο | 00
000 η 650 Κι096500οΟ

650

65000

᾿Εδώ είχαμε πολλαπλασιαστή τό 100 πού έχει 1 καί

δύο μηδενικά, Μαί εδώ μπορούσαμε νά βρούμε τό γινόμενο

χωρίς νά κάμουμε τήν πράξη τού πολλαπλασιασμού, αλλά»

άν γράφαμε στό τέλος τού πολλαπλασιαστή τά 2 μηδενικά

πού έχει τό 100.
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Παράδειγμα 1: Η μιά κόλλα χαρτί έχει 125 όραχ-

; Πόσες δραχμέ: έχουν οί 1000 κόλλες;
ο."

ο--γών}

125

“.τοοο
-------- 12 5

000

000 |
[25 12510900 ή 25;{1000-- 125000

195000

᾿Εδώ είχαμε πολλαπλασιαστή τό 1000 πού έχει 1 καί

τρία μηδενικά. Καί εδώ μπορούσαμε νά βρούμε τό γινόμενο

γωρίς νά κόνουμε τήν πράξη τού πολλαπ)λασιασμού, αλλά.

άν γοάφομε στό τέλος του πολλαπλασιαστέου τά τρία µηδε-

νικά πού είχετό 1000.

"άλδστε γιά νά πολλαπλασιάσουμε έναν α-

ρι�μό επί Ι0, 100, 1000 δέν χάνουμε τήν πράξη

τού πολλαπλασιασμού, �λλά γράφουμε στό τέλος

του τόσα μηδενιχά όσο έχει ο πολλαπλασιαστής..

2. Πώς πολλαπλαπλασιάζουμε αριδμούς

πού έχουν οτό τέλος τους μηδενικά

Παράδειγμα 1: Η μιά πήχη έχει 85000 δραχμές.

Πόσο έχουν οι 6 πήχες;

85000

6

510000



Συντομώτερα καί ευκολώτερα μπορούμε νά κάμουμε

.-ν ᾿ . 3’

τόν πολλαπλασιασμό έτσι:

85| 000

κ 6
510. 000

Ποράδειγµα 2: Τό ένα αυγό έχει 625 δραχμές.

{1όσο έχουν τά Τ0 αυγά;

625
χ.. το 625

000 ή τ ο
4315 κ αι

43750 43.75 0

Παράδειγμα 1: Η μιά οκά τό πεπόνι έ/ει 2500

δραχμές. Πόσο έχουν οί 120 ολάδες ;

2500 25 00

κ 120

0000 η κ 12] 0.

5000 50

2500 - 28 |

300.000 800.000 |

Ώστε όταν έχουμε νά πολλαπλασιάσουμε΄

αριθμούς πού τελειώνουν σέ μηδενικό, γιά. συν-

τομία παραλείπουμε τά μηδενικά καί πολλαπλα-

σιάζουμε μόνο τά σημαντιχά ψηφία, στό τέλος
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όμως τού γινομένευ γράφουμε καί όσα μηδενικά
παραλείφαμε.

᾽Ασκήσεις

ι. Ή τ εθδομάδα έχει Τ ημέρες. Πόσες ημέρες είναι

οι 10 εβδομάδες :

2. Τό ένα μέτρο ύφισμα έγει 12000 δραχμές. {1όσες

δραχμές έχουν τά 100 μέτρα;

α. Τό ένα φάκελλο έχει 42 δραχμές. Πόσες δραχμές.

έχουν τά 1000 φάκελλα: | | ο

το Η µία σελίδα τού βιβλίου έχει 35 σειρές. [Πόσες σειρές:

έχουν οι 1000 σελίδες. |

6, Μία σειρά έχει 42 γράμματα. Πόσα γράμματα.

έχουν οι 10.000 σειρές ; ο

6. Ο μήνας έχει 30 ημέρες, Πόσες ημέρες έχουν οί

9. μήνες;
-α.. Ένας εργάτης παίρνει τήν ημέρα 40. 000 δραχμές.

Πόσες δραχμές παίρνει στόν ένα μήνα

8. Μιά οκά σιτάρι έχει 2400 δραχμές [1όσες δραχμές

Έχουν οι 200 οκάδες ;

9, Κάμε τίς παρακάτω πράξεις

...« 10 300 Χ 200.

18 {00 - 140 150
35 Υ 1.000 190 λ΄ 1800

6 ο.000 250Χ 280
12 Χ 100.000 3600 2000

352 Ά, 1.000.000 63.150 Ά΄ Τ500᾽
. “Δει�μητικά Πεοβλήματα,. Δ΄ Δημοτικού, ΗΝ Κλουκίνα δι



δ᾽ Προθλήματα

1. Ένα μολύβι έχει 750 όραχμές. Πόσο έχει ή μία:

δωδεκάδα:

29, “Ένας παντοπώλης αγόρασε δύο κιβώτια σαπούνι.

πού τό κα�ένα ζυγίζει 36 οκάδες μέ Τ.400 τήν οχά καί 17

δέματα μακαρόνια τών 5 οκάδων τό καθένα μέ 6200 τήν

οκά, Πόσα χρήματα επλήρωσε;

3, Ο σιατήρας έχει 44 οκάδες. “Ενας αγόρασε 80 στα-

τήρες ασβέστη γιά νά κτίση ένα σπίτι Πόσα γρήματα δά.

πληρώση όταν η μία οκά έχει 615 όροχμές;

4, “Ένας έχει Τ κατοστάρικα, 8 χιλιάρικα καί 35 δε-

καχίλιαρα, []όσες δραχμές έχει ; |

5. Ένα σχολείο έχει 350 μαθητές, Κά�ε μα�ητής,

όταν εγράφετο πλήρωνε 5000 δραχμές, Πόσα χρήματο, είσέ--

πραξε τό σχολείο αυτό ;

6, “Ενα δολλάριο έχει 15000 δροχμές, Πόσες δραχμές

έχουν τά 100 δολλάρια ;

7. Μία οκά λάδι έχει 11500 δραχμές. Πόσο έχουν

οι 64 οκάδες;

8. "Ώνα σακκί ζάχαρη ζυγίζει 33 οχάδες, Πόσες οχάδες:

μετέφερε ένα αυτοχίνητο πού είχε φορτώσει 180 σαχχιά ;

9, "Ενας εργολάβος έχει ό τεχνίτες. Ό καθένας παίρνεε.

τό μήνα 1.450.000 δραχμές. Πόσο πληρώνει χά�ε μήνα δ

εργολάβος καί γιά τούς 5 τεχνίτες ;

10. ᾿Αγοράσαµε ένα ραδιόφωνο καί τό πληρώσαμε μέ

24 δόσεις από 96.000 τή δόση. Πόσες δραχμές αγοράσαμε

τό ραδιόφωνο ;



11. “Ένας κρεοπώλης αγόρασε 35 αρνιά μέ 107.000 τό

κα�ένα καί 76 κατσίχια μέ 80.000 τό καθένα, {όσα χρή-

ματα επλήρωσε;

12. Κάθε παιδί πού είναι στήν κατασκήνωση στοιχίζει

στό ᾿ράτος 9000 δραγμές τήν ημέρα. {όσα πληρώνει τό

Κράτος τήν ημέρα γιά μία κατασκήνωση πού έχει 200 παιδιά;

13. Μία κυρία ογόρασε 4 πήχες αλαιζά μέ 4.260

δραχμέ: τήν πήχη καί 12 πήχες κάμποι μέ 6.135 δραχμές

τήν πήχη. Πόσα ρέστα δά πάρη από δύο πενηνταχίλιαρα πού

έδωσε;

14. Ένας βιβλιοπώλης αγόρασε 2 γρόσες (1 γρόσα

είναι δώδεκα δωδεχάδες) μολύβια πρός 10000 τή δωδεκάδα

καί τά πούλησε ένα ένα πρός 1000 δροχμές τό ένα. Πόσα

εκέρδισε ;

15. Ένα ατμόπλοιο έχει 64 επιβάτες στήν πρώτη �έση,

96 στή δεύτερη καί 242 στήν τρίτη, Τό εισιτήριο τής πρώτης

�έσεως είναι 86000 δραχμές, τής δευτέρας 52000 καί τής

τρίτης 40000 δραχμές. {όσα χρήματα εισέπραξε τό ατμό-

πλοιο αυτό, σ᾽ αυτό τό ταξίδι;

δ Διαίρεση

1. Τί είναι διαίρεση

Παράδειγμα 1: 4 ψαράδες έβγαλαν 20 οκάδες ψά-

ρια καί �έλουν νά τά μοιράσουν. Ι]όσες οκάδες �ά πάρη ο

κα�ένας;

Γιά νά βρούμε πόσες οκάδες �ά πάρη ο χα�ένας πρέπει

νά μοιράσουμετίς 20 οκάδες σέ 4 ίσα μερίδια. Κά�ε ψαράς



Πάν γνήσιον αντίτυπον φέρει τήν υπογραφήν τού Συγγραφέως

καί τήν σφραγίδα τού ᾿Εκδοτικού Οίκου.
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�άπάρη καί από ένα,Δηλαδή 5 -ι- 5 -- 5 -|- 5--20. Ώστε

τό κά�ε μερίδιο είναι 5 οκάδες.

Η πράξη αυτή πού κάναμε γιά νά μοιράσουμε τό 20

σέ.4 μέρη είναι διαίρεση μερισμού.

Διαίρεση μερισμού κάνουμε όταν �έλουμε

νά μοιράσουμε ένα ποσόν σέ ίσα μέρη. |

Ό αριδμός πού φανερώνει τό ποσόν πού μοιράζουμε

λέγεται διαιρετέος καί ό αριθμός πού δείχνει σέ πόσα ίσα

μέρη �ά μοιράσουμε τό διαιρετέο λέγεται διαιρέτης. Τό

εξαγόμενο στή διαίρεση λέγεται πηλίκο. Ότι περισσεύει

λέγεται υπόλοιπο.

Στή διαίρεση μερισμού τό πηλίκο φανερώνει

ότι φονερώνει καί ό διαιρετέος.

"Όταν ξέρουμε τήν τιμή τών πολλών μο-

νάδων καί ζητούμε τήν τιμή τής μιάς μονόδος

κανουμε διαίρεση μερισμού.

Παράδειγμα 2: “Ένας πεζοπόρος βαδίζει σέ μιά

ώρα 5 χιλιόμετρα, Σέ πόσες ώρες θά βαδίση.20 χιλιόμετρα.

Θά σκεφτοίμιε έτσι: Αν περπατήση 5 χιλιόμετρα �ά

έχη περάσει μιά ώρα, Άν περπατήση άλλα 5 χιλιόμετρα δά

έχη περάσει άλλη μιά ώρα, Αν περπατήση άλλα 5 χιλιό-

µετρα �ά έχη περάσει άλλη μιά ώρα καί άν περπατήση καί

άλλα 5 χιλιόμετρα �ά έχη περάσει άλλη μιά ώρα, Θά πε-

ράσουν δηλαδή τόσες ώρες, όσα πεντάρια έχει τό20.

Γιά νά βρούμε λοιπόν πόσες ώρες �ά κάμη αυτός ό πε-

ζοπόρος πρέπει νά μετρήσουμε πόσα πεντάριαέχει τό 20. Καί
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γιά νά βρούμε πόσα. πεντάρια έχει τό 20 πρέπει νά διαιρέ-

σουμε τό 20 διά τού 5. Θά βρούμε ότι τό 5 χωρεί στό 20

τέσσερες φορές καί �ά καταλάβουμε ότι αυτός ο πεξοπόρος

δά κάµη 4 ώρες.

Ή διαίρεση αυτή πού κάνουμε γιά νά ιδούμε πόσες

φορές χωρεί τό 5 στό 20 λέγεται διαίρεση μετρήσεως.

Διαίρεση μετρήσεως κάνουμε όταν �έλουμε

νά ιδούμε πόσες φορές χωρεί ένας αριθμός μέσο

σέ έναν άλλον.

Διαιρετέος είναι ο αριθμός πού �έλουμε νά ιδούμε πό-

σες φορές χωρεί τόν άλλον. Διαιρέτης είναι ο αρι�μός πού

�έλουμε νά ιδούμε πόσες φορές χωρεί στόν άλλον.

Διαίρεση είναι η πράξη πού κάνουμε γιά

νά µοιράσουμε έναν αρι�μό σέ τόσο. ίσο µέρη

όσοι μάς δείχνει έναέ άλλος ή ότοιν θέλουµε νά

βρούμε πόσες φορές χωρεί ένας αριθμός μέσα σέ

έναν άλλον. |

2.. Διαίρεση από μνήμης

Παράδειγμα 1: ᾿Εδώσαμε 72 χιλιάρικα καί πήραμε

9 πήχες ύφασμα. {1όσο έχει η μία πήχη;

72.: 9 -- 8

Αυτή ή διαίρεση πού είναι ό διαιρέτης μονοψήφιος

αρι�μός καί τό πηλίκο μονοψήφιος αρι�μός γίνεται πάντοτε

μέ τό νού, γιατί καί νά τή γράψουμε πάλι μέ τό νού μας
΄ . - ΄ κο. - κ 4

πρέπει νά βρούμε πόσες φορέέ χωρεί τό 9 στό Τ2.
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Ποαράδειγµα 2: ᾿Αγοράσαμε 6 τετράδια καί εδώ-

σαμε 12000 δραγμές. Πόσο έχει τό καθένα;

12000 : 6 -- 2000

Καί αυτή ή διαίρεση μπορεί νά γίνη μέ τό νού, []αρα-

λείπουμε τά μηδενικά τού διαιρετέου καί διαιρούμε τά ση-

μαντικά ψηφία μόνο καί στό τέλος τού πηλίκου βάζουμε καί

τά μηδενικά πού παραλοίψαμε.

ΗΠκράδειγµα 1: Η μιά οκά τά αχλάδια έχουν 4000

δραχμέ:. Μέ 32000 δραχμές πόσες οκήδες παίονουμε;

32000 : 4000 |

ή 32 : 4 -- 8

Καί εδτ μπορούμε νά παραλείψουµετρία μηδενικά από

τό διαιρέτη καί τρία από τό διαιρετέο καί νά διαιρέσουμε

μόνο τά σημαντικά ψηφία.

᾿Ασκήσεις

ο... 90000 : 4 -- 15000 : 5000 -α-

2481 0 -- 24000 : η -- 0000 : 2000 --

24: Ο -- 332000 : 4 -- 96000 : 9000 --

25 : τ -- 60000 : ώ -- 45000 : 5000 --

δ0 Ώ τη: 4000 : τ -- 600: 200 --

46 : ό -- 13000 : υ -- 800 : 400 --
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5. Διαίρεση μέ μονοψήφιο διαιρέτη

"ξχουμε 312 οκάδες πατάτες καί θέλουμε νά τίς βά-

λουµε σέ 4 σακκιά, Πόσες �ά βάλουμε στό καθένα.

Διαιρετέος 312 4 Διαιρέτης

- 94118 Πηλίκο
Υπόλοιπο 0

Ασκήσεις

ΞΞ 0080 :349: τ 1704: τ τ-

Φθ4 ο 2049 : ό τ-- Ο90θ : ό --

549 : 0 -- 094 :9-- 6000 : 9-Ξ-

424: 4-- 9182 :Ο-- 1000 : 8 --

1856 : ό -- 4054 : ό τ- ο006 : 5 Ξ--

4. Αοκιμη τής διαιρέσεως

Έρείς εργάτες πήοαχν από μιά εργασία 147250

οραχμές. Πόσες θά πάρη ο καθένας;

Διαιρετέος 147250| 3 διαιρέτης

21 49083 πηλίκο
Ό25

10

1 υπόλοιπο

πηλίκο 4908 3

Διαιρέτης 4 Χ

147249

υπόλοιπον 1

διαιρετέος 147250
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Γιά νά ιδούμε άν η πράξη τής διαιρέσεως έγινε χωρίς.

λάθος. πολλαπλασιάζουμε τό πηλίκο επί τόν διαιρέτη καί

στό. γινόμενο προσθέτουμε καί τό υπόλοιπο καί άν εύ-

βουµε τό διαιρετέο η διαίρεση έγινε σωστά.

5, Διαίρεση μέ διαιρέτη πολυψήφιο

᾽᾿Αγοράσαμε 32 οχάδες σιτάρι καί εδώσαμε 77600

δραχμές. [όσο τιμάται η µία οκά.

Διαιοετέος 17600 | 32 διαιρέτης

136

ο80 |
160.

υπόλοιπο 0 0.

| 2425 πηλίκο

᾿Ασκήσεις

δ1815 : 15 -- 4005950 : 918 -- 24Τ95 : 1456 --

8031285: 35-- 822080: 165-- δδ0205: 9195 --
98915: 15 -- ΡΙΊ38 : 359 -- 291386 : 9195 --

131999: 94 -- 13068 : 312 -- ΤΙΘ8000: 3284 --

155636 : 16 -- Β159:351-- 386000: 9000--
Β11295τ 91-- 193: 139-- 261494:1959--

-α.. Πώς διαιρούμε έναν αρι�μό διά 10, 100, 1000

1. Οι 10 οκάδες φακές έχουν 72000 δραχμές. Πόσσ

έχει η μιά οχά;

72000 το

20 11200:
000

Τό ίδιο θά 6ρίσκαμε καί χωρίς. νά κάναμε τή
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διαίοεση άν χωρίζαμε από τό 72000 τό τελευταίο ψηφίο.

72000 : 10 -- 7200/0

2. 18565 δοαχμές τίς ποιράστηκαν δέκα άνθρωποι:

Πόσες πήοε ο καθένας :

1856510

85 1856

5 6

65

υπόλοιπο 5

Τό ίδιο θά 6ρίσκαμε καί άν χωρίς νά κάναμε τή

διαίρεση χωρίζαμε από τό τέλος. τού 18565 ένα ψηφίο

Αυτό τό ψηφίο πού θά χωρίζαµε θά ήταν τό υπόλοιπο..

- 18565: τοΞ:1856 [5 υπόλοιπο.

3.. Πόσα εκατοστάρικα είναι οι 5185 δροχ.:

Β785|100

185
57 ᾽ !

υπόλοιπο 8 5 ή 5785 : 100 -- 57 |85

4. Πόσα χιλιάρικα είναι 145700 οραχμές

145700 | 1000
4570

5700

υπόλοιπο 700

145

ή 1457100 : 1000--145/Τ00

Γιά νά διαιρέσδυµε έναν αριθμό διά 16,

100, 1900 δέν κάνουμε τήν πράξη τής διαιρέ-

σεως αλλά χωρίζουμε από τό τέλος τού όδιαι-
ε

ρετέου τόσα φήφία, όσα μηδενικά έχει ο διαι-
Ά

ρέτης. Τά ψηφία πού χωρίξουμε είναι τό υπό-



λοιπο καί τά ψηφίο πού μένουν είναι τό πηλίκο.

᾿Ασκήσεις

του : 10 -- 2154: 100 -- 9000 : 1000 --

1950 : 10 -- �ιΏ : 100 -- 9500 : 1000 --

2151 : 10 -- ΟΠΙΟΩ : 100 -- 12050 : 1000 --

05 : 10 -- 03510 : 100 -- 198710 : 1000 --

6539 : 10 -- ους 100 -- θτούύτό : 1000 --

7. Προθλήματα

΄

α Μερισμού

1. 25 σακκιά σιτάρι ζυγίζουν όλα μαζί 1950 οκάδες,

ΤΠ]όσες ολάδες ζυγίζει τό καθένα;

2, Μέ 8.250 000 δραγμές: επληοώθησαν 125 εργάται

ενός δρόμου διά ημερομίσύια μιάς εβδυμάδος. Πόσο ήταν

τό ημερομίσδθιο τού καθενός εργάτου;

3. Οι 16 πήχες ύφασμα έχουν ΤΟ.000 δραχμέ-. {1όσες

δραχμές τιμάται η πήχη ;

4. “νας τεχνίτης εργάστηκε 12 ώρες καί πήρε 100.

800 δραχμές. []όσο έπαιρνε τήν ώοα ;

δ. Ένα αυτοχίνητο πόρασε μιά απόσταση από 4325

χιλιόμετρα σέ 5 ώρες. {[1όσα χιλιόμετρα τήν ώοα έτρεχε ;

6' Μετρήσεως

1. {]όσα µαντορίνια θά αγοράσουμε μέ 2900 δραχμές

όταν τό ένα αξίζει 75 δραχμές;

2.  Π µία πήγη ύφασμαέχει 18.000 δραχμές.

Πόσες πήχες �ά αγοράσουμε μέ 630000 δραχμές;

3, Ένας έμπορος αγόρασε σιτάρι μέ 2350 δραχμές τήν
.

οχκάκαί πλήρωσε 291.400 δραχμές. Πόσες οκάδες αγόρασε;



4. ᾿Από τήν Κόρινθο ως τή Θεσσαλονίκη είναι 680
χιλιόμετρα, Πόσες ώρες �ά χάµη νά φτάση ένα αυτοκίνητο

μέ ταχύτητα 40 χιλιομέτρων τήν ώρα;
δ. Ποιόν αρι�μό πρέπει νά πολλαπλασιάσω μέ τόν

24 γιά νά βρώ τόν 1896;

γ Διάφορα

{. Ένας γεωργός επούλησε 312 οκάδες λάδι πρός

11.525 δραχμός τήν οκά καί 619 οκάδες σιτάρι πρός 2325
δραχμές τήν οχά, Μέ τά χρήματα πού πήρε αγόρασε ένα χω-
ράφι μέ 202 999 δραγμές τό στρέμμα. Πόσα στρέμματα
αγόρασε;

2. “ένας εργάτης εργάστηκε σέ μιά εργασία 12 ημέρες
μέ 42.Τ50 δρογμές ημερομίσ�ιο, Μέ τά χρήματα πού πήρε

αγόρασε 25 πήγες ύρασμα. [όσο είχε η πήχη;

4. Πόσες φορεσιές γίνονται από 125 πήχες ύφασμα
άν γιά κά�ε φορεσιά χρειάζονται 5 πήχες;

4. Τρείς κιηνοτρόφοι έσμιξαν τά πρόβατά τους καί
έκαμαν 356 οχάδες τυρί τό οποίο πούλησαν πρός 12000 τήν

οκά. []όσα χρήματα �ά πάρη ο πρώτος πού είχε 32
πρόβατα, [Πόσα ο δεύτερος πού είγε 26 πρόβατα καί πόσα
ό τρίτος πού είχε 22 πρόβατα;

5. Σέ πόσες ημέρες �ά σκάψουν τό αμπέλι µας 8
«εργάτες, όταν τήν περασμένη χρονιά 2 εργάτες τό έσκαψαν
.σέ 12 ημέρες;

Μέρος Αεύτερον

Οι δεκαδικοί αριδμοί

1.. Τί είναι δεκαδικοί αριδμοί

Γιά νά μετρούν οι άνθρωποι τό μάκρος, τό πλάτος

ή τό ύψος έχουν τό μέτρο. Λένε αυτό τό δέντρο έχει 18
«μέτρα ύψος η αυτό τό σανίδι είναι 4 μέτρα μακρύ. Αυτούς
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τούς αριθμούς, 18 μέτρα, 1 μέτρα τούς λέμε ακεραίους.

αριθμούς γιατί φανερώνουν ακέραια μέτρα. Γι αυτούς

τούς αριθμούς έχουμε μάθει μέχρι τώρα.

-. "Όλα όμως τά μάκρη πού μετρούμε δέν είναι ακέραια

μέτρα. Τό μήχος τού θρανίου μας λ.χ. είναι παραπάνω

από ένα σωστό μέτρο αλλά λιγότερο από δύο ακέ-

ραια μέτρα. Είναι ένα ακέραιο μέτρο καί ένα κομιιάτι μι-

κρότερο από ένα ακέραιο μέτρο. [Ιώς τό μετρούμε αυτό

τό κομμάτι;

Γιά νά μετρούμε μικρότερα από τό μέτρο κομμάτια

έχουν διαιρέσει τό μέτρο σέ 10:ίσα μέρη. Κάθε ένα από

τά 10 ίσα μέρη λέγεται ένα δέκατο. Τό ένα δέκατο: οι

άνθρωποι τό λένε καί παλάμη.

[]ολλές φορές όμως πρέπει νά μετρήσουμε κοπμάτι

μικρότερο από μία παλάμη γι’ αυτό έχουν διαιρέσει τήν

παλάμη σέ 10 ίσα μέρη. Καθένα από τά μέρη αυτά είναι

ένα εκατοστό τού μέτρου καί λέγεται καί πόντος.

Καί κάθε ένα εκατοστό τό έχουν διαρέσει σέ 10 ίσα

"μέρη. Τέτοια μέρη τό μέτρο έχει 1000 καί τό καθένα
λέγεται χιλιοστό ή γραμμή.

«Εό μέτρο δηλαδή έχει υποδιαιρεθή σέ 10 δέκατα η
παλάμες. Σέ 100 εκατοστά ή πόντους καί σέ χίλια χιλιο-

στά ή γραμμές. |
Έτσι μετράμε τό θρανίο µας μέ ακρίθεια καί 6ρί.

σχουµε ότι τό μήχος του είναι ένα αχέραιο μέτρο,
1 δέκατα τού μέτρου, 5 εχατοστά καί ό χιλιοστά.

Αυτός είναι ένας αριθμός, διότι εκφράζει ένα ποσόν:
᾿Αλλά αποτελείται από μιά ακεράία μονάδα καί από µέρη
τής ακεραίας μονάδος. Ο αριθμός αυτός λέγεται δε-
καδιχός αριθμός. |

᾿Εάν προσέξετε καλλίτερα τήν υποδιαίρεση τού μέ-



τρου θά ιδήτε ότι κάθε μία διαιρείται σέ δέκα μικρότερα

ίσα μέρη. Γιαυτό η υποδιαίρεση τού μέτρου λέγεται δε-

κοαδική καί οι αριθμοί αυτοί δεχαδικοί άριθμοί.

Τέτοια υποδιαίρεση έχουν καί οι δραχμές. Κάθε

δραχμή έχει δέκα δέκατα καί κάθε δέκατο έχει δέκα λε-.

πτά ή δέκα εκατοστά.

Οι αρι�μοί πού φανερώνουν αχέραιες μονά-

δες χαί δέχατα, εκακτοστά, χιλιοστά τής αάχε-
ραίας μονάδος λέγονται δεκαδιχοί αριθμοί.

2. Δεκαδικές μονάδες

Όταν η αχεραία µονάδα υποδιαιρείται σέ δέκαίσα μέρη

τό ένα από αυτά λέγεται ένα δέκατο,

Όταν υποδιαιρείται η ακαιραία μονάδα οέ εκατό ίσα

"ηέ9η τό ένα από αυτά λέγεται ένα εκατοστό..

Όταν η ακεραία μονάδα υποδιαιρείται σέ χίλια ίσα µέρη

τό ένα από αυτά λέγεται ένα χιλιοστό. ᾽

Όταν η ακεραία μονάδα υποδιαιρείται σέ δέκα χιλιάδές

Ίσα µέρη τό ένα από αυτά λέγεται ένα δεκάκις χιλιοστό, :

Λέκα δεκάχις χιλιοστά χάνουν ένα χιλιοστό,

Δέκα χιλιοστά κάνουν ένα εκατοστό.

Δέκα εκατοστά κάνουν ένα δέκατο

Λέκα δέκατα κάνουν μία αχεραία μονάδα. .

5, Πώς γράφονται οι δεκαδικοί

Μέ τά ίδια ψηφία πού γράφουμε τούς ακεραίους

αοι�μούς, γοάφουμε καί τούς δεκαδικούς,

Κά�ε δεκαδικός αριθμός έχει δύο μέρη. Τό αχέροιο

καί τό δεκαδικό. ίζαϊ τά δύο µέρη γράφονται στήν ίδια

σειρά πρώτα τό ακέραιο καί έπειτα τό δεκαδικό. Τίς ακέραιες



Μέρος Α΄

Οι Ακέραιοι ᾿Αρι�μοιί

Κεφάλαιο κα’

Γραφή καί απαγγελία πολυψηφίων αρι�μών

1. Η ακεραία µονάδα

᾿Απεραία µονάδα λέγεται τό ένα από τά πολλά όμοια

πράγματα π. χ.

Τό σχολείο έχει πο’λά Βρανία, πολλά παιδιά, πολλά

παρά�υρο.. Τό κα�ένα από αυτά τά πολλά όμοια πράγματα

είναι μία ακεραία μονάδα, Τό ένα δρανίο�,τό ένα παιδί,

τό ένα παράθυρο είναι µία ακεραία µονάδα,

Ένα πρόβατο, ένα άλογο, ένα μοσχάρι, ένας βοσχός, ένα

δέντρο, ένα σπίτι, ένα αυτοκίνητο, µία πέννα, ένα μολύβι είναι

όχέραιες μονάδες,

Βρήτε καί σείς ακέραιες μονάδες καί ονομάστε τες.

2. Ο ακέραιος αριθμός

Πολλές όμοιες ακέραιες μονάδες .κάνουν έναν αχέραιο

αρι�μό. π. χ. 2 Ορανία, 4 παιδιά, 6 παρά�υρα,
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μονάδες τίς χωρίζουμε από τίς δεκαδικές μέ ένα χόμμα πού

λέγεται υποδιαστολή.

Οι δεκαδικές μονάδες γράφονται έτσι:

Τό δέκατο 0, 1

Τό εκατοστό 0,0 1

Τό χιλιοστό 0,001

Τό δεκάκις Χιλιοσιό 0,000 1

Σέ ένα δεκαδικό αρι�μό όταν δέν έχουμε ακέραιες

μονάδες γράφουμε στή θέση τους ένα μηδέν.

Στήν πρώτη �έση μετά τήν υποδιαστολή γράφουμε τά

δέκατα, Στή δεύτερη τά εκατοστά, σιήν τρίτη τά χιλιοστά

χ.λ, Ετσι:

τ
-----

ΑΚΕΡΛΙΕΣ ΕΞ ΔΕΚΆΚΙΣ
Ξε ΔΕΚΑΤΑ ΕΚΑΤΟΣΤΑ| ΧΙΛΙΟΣΤΑ

ΜΟΝΛΔΕΣ 55 ΧΙΛΙΟΣΤΑ

ι

125 ; 3 5 6 2

5 ᾿ 0 4 0 2

Ό αριθμός 125 ακέραιες μονάδες, 3 δέκατα, 5 έκατο-

στά, 6 χιλιοστά καί 2 δεκάκις χιλιοστά γράφεταιέτσι:

125»356892

Ό αριθμός 5 αχέραιες μονάδες καί 4 εκατοστά καί.
2 χιλιοστά γράφεταιέτσι: 5,0402.

Γιά νά γράψουμεένα δεκαδικό αρι�μό γράφουμε πρώτο.
τόν αχέραιο αρι�μό, άν υπάρχη καί κατόπιν τήν υποδιαστολή.



"Αν δέν υπάρχη ακέραιος γράφουμε σιή �έση του μηδέν,

Μετά τήν υποδιαστολή γράφουμε τά δέκατα, στή δεύτερη,

�έση τά εκατοστά, στήν τρίτη τά χιλιοστά, Αν δέν έχη ο-

αριθμός µας μία από τίς υποδιαιρέσεις στή Οέση της γρά-

φουμε μηδέν,

Ασκήσεις

1. Γράψε 4 ακέραια µέτρα καί 5 παλάμες,

ΕΡράψε 5 ακέραια μέτρου,δύο παλάμες καί 3 πόντους,

3. Γράψε 12 μέτρα, 3 παλάμες, 5 δακτύλους καί 2

γραμμές,
4. Γράψε 3 παλάμες μόνο.

5, Γράψε 3 παλάμες κοί 5 πόντους,

6. Γράψε 5 πόντους μόνο.

1. Γράψε 5 ακέραια μέτρα καί 3 γραμμές.

8. 1 ράψε 15 δραχμές, 5 δέκατα καί πέντε λεπτά,

9, Γράψε τ χιλιοστά.

10. Γράψε 3 δέκατα, 3 εκατοστά καί 5 δεκάκις χιλιοστά.

4. Πώς διαθάζονται οι δεκαδικοι αριδμοί

Μετρήσαμε τό μήχος τού �ρανίου μας καί βρήκαμεότι.

είναι 1 μέτρο, 4 δέχατα, 5 εκατοσιά χαί 8 χιλιοστά,

Τόν αρι�μό αυτόν τόν γράφουμε έτσι: 1,458.

Καί τόν διαβάζουμε έτσι: ένα ακέραιο μέτρο καί 4

δέκατα, 5 εκατοστά καί 8 χιλιοστά,

᾿Αλλά τόν διαβάζουμε καί έτσι: ένα ακέραιο μέτρο καί

458 χιλιοστά, γιατί

4 δέκατα κάνουν 40 εκατοστά καί 5 εκατοστά κάνουν

45 εκατοστά.

45 εκατοστά κάνουν 450 χιλιοστά χαί 8 χιλιοστά χάνουν
458 χιλιοστά,
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“Ώστε τούς δεκαδικούς αριθμούς τούς δια-
βάζουμε μέ δύ6 τρόπους. Πρώτα διαβάζουμε τό
ακέραιο µέρος καί ύστερο τό δεκαδικό ή ένα ένα
ψηφίο λέγοντας τό όνομά του ή όλα τά δεκαδικά
Φηφία μαζί σάν έναν αριθμό καί λέγοντας τό
όνομα τού τελευταίου ψηφίου γιά όλο τό δεχα-
δικό μέρος. |

Ασκήσεις

1. Διάβασε τούς δεκαδικούς αρι�μούς

α 5.0 δ,99 19 590» 100189 195, 34689

β 0,9 0,33 0,959 0,.0τ89 0,54039

γ΄ 0,05 0 000 ό 005 00000 10000556

δ΄ 0,20 0,720 ο, 000 0 0000 1025000

ο, Ιράψέ τρείς δεκαδικούς αριθμούς καί διάβασέ τους

Μοίρασε 5 δραχμές οί 4 παιδιά καί γράψε αυτό
πάρη τό κάθε παιδί, |

4. Μοίρασε ένα μότρο σέ 20 παιδιά καί γράψε -αυτό
Ν / « ΄ ’

πού θά πάρη τό χά�ε παιδί,

δ. []οιός τοόπος σού φαίνεται καλλίτερος γιά νά δια-

βάζης τού: δεκαδικούς αρι�μούς καί γιατί ;

Ν

ΕΙ5 οω

5. ᾿Ιδιότητες τών δεκαδικών αρι�μών

Είπαμε πώς 1 δέκατο έχει δέκα εκατοστά. Καί 5. δέ-

-χατα έχουν 50. εκατοστά,

"Αν έχουμε 3 ακέραια μέτρα καί 5 δέκατα θά γρά-

Ήουμε 3,5

Αν έχουμε 3 ακέραια μέτρα καί 50 εκατοστά �άγρά-

Άουμε 3,50.
᾿Αλλά 3,5 καί 3,50 είναι τό ίδιον ποσόν,.
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Αυτό τό καταλαβαίνουμε καλλίτερα άν διαβάσουμε χω-
στά τά δεχαδικά ψηφία,

Ο πρώτος αρι�μός λέει τρία ακέραιος καί 5 δέκατα. Ό

δεύτερος λέει τρία ακέραιος, 5 δέκατα καί μηδέν εκατοστά,

αλλά τό μηδέν εκατοστά μπορούσαμεκαί νά μήν τό ειπούμε
ή ακόμα καί νά μήν τό γράψουμε.

᾽Από αυτό συμπεραίνουμε ότι τά μηδενικά στό

τέλος τού δεκαδιχκού αριθμού δέν χρειάξόονται
καί άν τά βάλουμε δέν αλλάζουν τήν αξία τού

δεκαδικού αριθμού.

᾽Ασκήσεις

- 1 Ποιός από τούς παρακάτω αριθμούς
είνα μεγαλύτερος;

’

α 5,7 5,70 5,700 57000

6. 3,25 3.250 3,2500

γ. οι 0,10 0.100 0,1000 0,10000

2. Ο Γιάννης έχει ύψος 0/84 εκατοστά τού μέτρου
καί ο Γιώργος 0,840 χιλιοστά. Π]οιός είναι ψηλότερος :

6. Πράξεις τών δεκαδικών αριδμών

α΄ Πρόσδεση

1. Ένα σχοινί είναι 14,15 μέτρα καί ένα άλλο Τ,32
μέτρα. Πόσα μέτρα είναι καί τά δυό μοζί ;

14,15

-- 1.32

21.47

2. Η Μαρία είχε 145,25 όδραγμές καί τής έδωσαν
άλλες 284,35. []όσες έγει τώρα:

145.25

-- 284,35

429,60

4. Έτος πεζοπόρως βάδισε τήν πρώτη ημέρα 35,5
χιλιόμετρα. νιν δεύτερη 38,25 καί τήν τρίτη 42,125 γι-
λιόμετρα. {]6όσα βάδισε χαί τίς 3 ημέρες;

᾿Αρι�μητικά Προβλήματα, 4 Δημοτικού, ᾿[. Κλουκένα 4
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35,5 35,500
.. 98,25. 38,250

--. 42.125 ή --. 42125

116.475 1161415
Κανόνας. Διά νά προσθέσουμε, δεκαδικούς αριθμούς

γράφουμε τόν ένα χάτω από τόν άλλον έτσι πού τό ακέραιο μέ»

ρος νά είναι κάτω από τόαχέραιο, η υποδιαστολή κάτω από τήν
υποδιαστολή, τά δέκατα κάτω από τά δέκατα, τά εκαταστά κάιω:
από «τά εκατοστά χαί λοιπά καί αρχίζουμε τήν πρόσθεση από
τό τέλος τών δεκαδιχών ψηφίων σάν νά ήσαν ακέραιοι, Τά κρα-
τούµενα τής μιάς στήλης τά προσθέτουμε στήν άλλη, Όταν:
τελειώση χαί η πρόσθεση τών δεκάτων γράφουμε σιό
άθροισμα υποδιαστολή καί συνεχίζουμε τήν πρόσθεση τών
ακεραίων μονάδων, Τά κρατούμενα από τήν πρόσθεση. τών

δεκάτων τά προσθέτουμε: στίς µονάδες ακεραίων.

Ασκήσεις

1. Κάμε τίς παρακάτω προσθέσεις :

5.25 -- 12/23 -- 12515 -- 7,6

12,15 -|- 15,18 137945 --- 8,65

0,35 -- 1,75 167,355 -- 7,06

0,65 -- 0,35 -- 3,5-|-7,55. -ι- 0,125:
. 9, Γιά νά γίνη ένα πανταλόνι χρειάζεται ύφασμα:

μήχους, 1,25 μέτρα’ να σακκάκι 2,75 μ. καί ένα γελέκο:
Ο, 8. μ. Πόσο ύφασμα Αρειόξεται γιά δλόχληρη φορεσιά ;

3. Ένας έ έμπορος αγόρασε στή Σπάρτη, πορτοκάλια μέ
153,50 τό ένα.. ᾿Επλήρωσε γιά μεταφορικά από τή Σπάρτη:
«μέχρι τήν ᾿Α�ήνα 11,45 γιά τό καθένα. Θέλει νά Χερδίση;
καί 85,05 δραχμές τό κα�ένο, Πόσο �ά τά πουλή ;;

|
|

|[15|[

6) Αφαίρεση

|. Ο Γιάννης έχει ύψος 1:35 καί ό Κώστας 1925.
Πόσο είναι ψηλότερος Ό Γιάννης ;

1, 95

-- 1, 25

0,10



2. Ο έμποροςείχε 54,15 πήχες κορδέλλα. καί πούλησε
3,50 πήχες Πόση τού έμεινε;

54,15

-- 3,50

50, 65
3. “Είνας έμπορος αγοράζει ένα πράγμα 17,65 δραχμές

καί τό πουλεί 25,5 Οραχμές. Πόσο κερδίζει; |

25, 50

-- 1765

7, 85

4. Ο Δημητράκης είχε 2000 δραγμές χαί ξόδεψε τίς
154,50. Πόσες τού έμειναν ; |

2000, ου

στ 154,50

1845, 50
Εανόνας Γι ν᾿ αφαιρέσουμε δεκαδικούς αριθμούς

τοπούετούμε τόν αφαιρετέο κάτω από τόν μειωτέο κατά
τέτοιον τρόπο πού τό αχέραιο μέρος νά είναι κάτω από τό
ακέραιο, η υποδιαστολή κάτω από τήν υποδιαστολή, τά δέκατα
πότω από τά δέκατα χ.}λ, Όταν ο δεκαδικός τού μειωτέου
έχει ολιγώτερα ψηφία από τό δεκαδικό τού αφαιρετέου τού
γράφουμε μηδενικά γιά νά γίνουν χαί οι δύο μέ ίσον

αρι�μό δεκαδικών ψηφίων, Κατόπιν αρχίξουμε τήν αφαί-
�εσηαπό τό τέλος τών δεκαδικών σάν νά ήσαν ακέραιοι καί
μετά τήν αφαίρεση καί τών δεκάτων γράφουμ στό υπό-
λοιπο τήν υποδιαστολή καί συνεχίζουμε τήν αφαίρεση στό
ακέραιο᾽ μέρος.

Ασκήσεις

Ι.. Εάμε τίς παρακάτω αφαιρέσεις.
7

α 12148 -- ΆήΤιβ6-- 894 -- 3,12.--
β’ έτδ -- 2.5 156,32 -- 7,10 --
γ΄ 125935 -- 6,28 -- 7,45 -- Ο)64 --

δ΄ 65 -- 43,15 -- 18,68 -- Ο/945
΄ ΙΙζω 100 -- 15,25 -- 1200-- 1540115



2. Μία κυρία αγόρασε πράγματα αξίας 0.750,50
δραχμών καί έδωσε 10000 δραχμές. []όσες δραχμές
θά πάρη ρέστα :

2. Η απόσταση από τήν ᾿Αθήνα ώς τό Μαρα-

θώνα είναι 42.109 χιλιόμετρα. Η απόσταση από τήν
᾿Αθήνα ώς τό Σούνιο είναι 62,5 χιλιόμετρα. []οιά
απόσταση είναι μεγαλύζεοη καί πόσο ;

4. “Ένας τενεκές άδειος ζυγίζει 0,85 οκάδες. Γε-
μάτος λάδι ζυγίζει 14 οκάδες. Πόσο λάδι χωρεί;

5) Στούς ᾿Ολυμπιακούς τού Ελσίνσκι ο Βραζιλια-

νός αθλητής Σίλ6α επήδησε στό τριπλούν άλμα 16,22
μέτρα. Στό ίδιο αγώνισμα είχε πηδήσει ο ᾿Ιάπων Τα-
ζίμα 16,01 µέτρα. [Πόσο πήδησε περισσότερο ο Σίλόθα;

Υ᾽ Πολλαπλασιασμός

1. Γιά μιά φορεσιά χρειάζονται 3,95 μέτρα ύφα-
σµα. [όσο ύφασμα χρειάζεται γιά τρείς φορεσιές ;

3, 25
3, 25 ή 3, 25325 {| ό

--.3135 - 3 π5
9, 70 9, 75

2. Μία πήχη ύφασμα έχει 15,25 δραχμές. Πό-
σες δραχμές έχουν οι 4,5 πήχες;

15, 25

κ 45
7625 4.9.

6100 9| 9
08, 027

5. Ή μιά πήχη ύφασμα τιμάται 3675, 50 όραχ-
μές. |]όσο τιμώνται οί 10 πήχες;

3675, 50
4 10

000000 η 9675, 5010 -- 36755, 0
367550

36755,00



4. ζιά ένα πουκάμισο χρειάζονται 3,5 πήχες, Π6ό-
σες χρειάζονται γιά 100 πουκάμισα;

3, 5
γ΄. τοο

ΜΝ ή 3,ό Χιου -- 250
0
3-�

350, 0

Κανόνες. [ιά νά πολλαπλασιάσουμε δεκαδικό
επί ακέραιο πολλαπλασιάζουμε σάν νά ήσαν καί οι
δύο ακέραιοι αλλά από τό τέλος τού γινομένου χω-
ρίζουμε τόσα δεκαδικά ψηφία, όσα δεκαδικά ψηφία έχει
ο δεκαδικός πολλαπλασιαστέος.

Γιά νά πολλαπλασιάσουμε δεκαδικόν επί δεκαδικόν
τούς πολλαπλασιάζουμε σάν νά ήσαν ακέραιοι αλλά
από τό τέλος τού γινομένου χωρίζουμε τόσα δεκαδικά
ψηφία όσα έχουν καί οι δύο μαζί οι παράγοντες
(πολλαπλασιαστής καί πολλαπλασιαστέος).

[Γιά νά πολλαπλασιάσουμε ένα δεκαδικοό αριθμόό επί
10 μεταφέρουμε τήν υποδιαστολή μιά θέση πρός τά
δεξιά. Μέ τό 100 δύο θέσεις καί μέ τό 1000 τρείς
θέσεις.

Ασκήσεις

1. Κάμε τούς παρακάτω πολλαπλασιασμούς :

α) Ο9 κά -- 2. 10Χχο -- Τ003χ9 --

β) Ιδδοχούς »,12χ4�ο-- 85,64κ4,90δε-5

γ) οτχοβ-- Α,δ0τχθ!-- δ519Χχ4008--

δ) 3ό Χ1θ-- Ότο κ 1ιο0-- 183,548Χ1000--

2.. Πολλαπλασίασε τόν αριθμό 3,54 επί 10, επί

100, επί 1000, επί 10 000.

3, Η μιά οκά ενός πράγματος έχει 3.125,35 δρχ.
Πόσες δραχμές έχουν οι 12,5 οκάδες;

4 “Ένας εργάτης σκάθει σέ μιά ημέρα 15,375 μέ-

τρα αυλάκι. Σέ 6 ημέρες πόσα μέτρα θά σκάψη ;



-δ4 --

5. "Ένα αυτοκίνητο τρέχει τήν ώρα 42,135 χι-.

λιόμετρα. Πόσα θά τρέξη σιίς 6,» ώρες;

6.. Μιά οχά τυρί έχει 14.7565,35 δραχμές. []όσες |

δραχιές έχουν οι 56,25 οκαδες ;
7. Γιά μιά φορεσιά χρειάζονται 2,85 μέτρα ύφασμα.

Πόσα μέτρα θά χρειαοθούν γιά 1000 φορεσιές; Ι

8... Ένα οεριοπροωθούμενο αεροπλάνο έχει τα- |

χύτητα 800 χιλιόμετρα τήν ώρα. Πόσα χιλιόμετρα θά

περάση σέ 2,5 ώρες ;

δ᾽ Διαίρεση

1. Δεκαδικός διά ακεραίου

Μέ 28.64 µέτρα ύφασμα χάνουμε 4 φορέματα, Πόσες

πήγες �έλει τό ένα;

28,64 4 1.16.

0 6 7.16 κ 4

24 28,64

0

2. 5 άνθρωποι μοιράστηκαν 56.24 πήχες ύφασμα.

Πόσες πήχες πήρε ό καθένας ;

.6,24 | 5 11, 248

6 110248 -...5
12 56,240

2 4 Ώ 56,24

40
0

Κανόνας. Γιά νά διαιρέσουμε δεκαδικόν διά άχε-
ραίου ᾿διαιρούμε όπως τούς ακεραίους όταν όμως τε-

λειώσουν τά ακέραια ψηφίο, πρίν αργίσουμέ νά κατεβά-

ζουμε δεκαδικά, βάζουμε υποδιαστολή στό πηλίκο.

' Αν μείνη υπόλοιπο καί δέν έχουμε νά πατεβάσρυμε

άλλο ψηφίο,. βάζουμε μηδέν ΄ σιό υπόλοιπο καί συνεχί-

ζουμε τή διαίρεση. |
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Ασκήσεις

-- 13590; 33.-- 5: 4Ξ-
648:2 Ξ 625.12: 24 -- 66:12 --

1296:4 - 213725 : 18-- 125: 20.--
12515 : 25-- 116,92 : 84 -- 1350: 40

Ί80,50:50 1124.50 ;.15 -- 615: 50 --

2. Αεκαδικός διά δεκαδικού

ο αν Μιά φορεσιά ρούχα �έλει 3,25 μέτρα. Πόσες: Φορε--.
σιές θά χκάµουµε μέ 19,5 μέτρα;

19,5: 4,25 Ξ- 19,5 λ΄ 100 -- 1950
9125 ΥΧ΄ 100 - 325

19550 | 325 κ. 4325

1950
ε

2.. Η μία οκά τό άλευρο. τιμάται 3.625,5᾽ δραχμές
1]όσες οχάδες υά αγοράσουμε μέ 1631415. δραχμές;

.. διυυύόω Χ 10 -:. 0.256
«16.914 τό : 9035,6 10.914 1ο κ 10 -- 105.14ΐ 5

ΠΡΛΤΩΤ,5 36255 ᾽

00000

᾽ Εάνόναις Γιά νά διαιρέ πουμε δεκαδικόν διά.δεκαδικού.
βλέπόυμε πόσα. δεκαδικά ψηφία έχει ο διαιρέτης καί άν έχη
ένα πολλαπλασιάζουμε καί διαιρετέο καί διαιρέτη επί 10. Αν
έχη: δύο τούς πολ λαπλασιάζονμε επί 100. Αν έχη.3) τούς
πολλάπλοσιάζουµε επί 1000. “έτσι ο διαιρέτης γίνεται ακέ-.
Όαιος καί η διαίρεση γίνεται όπως ξέρουμε. ᾿

᾿Ασκήσεις

95,5: 05 -- ᾿-8δδ: τού |. 36915. Ο.5--

198:39-- 054: 1995 -- 154. .: Ον.δ--

6,3 : 95 -- 938: δύ -- 169 :0 1δά--. Ν



Ένας αχέραιος αρι�μός φανερώνει ένα πλή�ος από

όμοιες αχκέραιες μονάδες.

Ό αρι�μός 5. μήλα φανερώνει 5 αχκέραιες μονάδες από

τό ίδιο πράγμα δηλαδή. πέντε ρλόχληρα, ακέραια μήλα.

Ο αρι�μός 5 φανερώνει 5 όμοιες μονάδες, 5 μονάδες

από τό ίδιο πράγμα. |

Οι αρι�μοίείναι πολλοί, "Απειροι. Όπως καί τό πλή-

�ος τών πραγμάτων είναι πο).ύ᾽

Τούς αρι�μούς τού; πήραν οι ᾿Αρχαίοι “Ελληνες από

τούς Άραβες. Πρίν, τού: αρι�μούς τούς έγραφαν οι Ελληνες

μέ γράμματα καίοι Ρωμαίοι μέ γραμμές. Σήμερα όλος ο

κόσμος μεταχειρίζεται τούς αραβικούς αρι�μούς πού είναι

ευκολώτεροι.

Οι ᾿Αραβικοί αριθμοί είναι :

αντ ο, 3, α, 5, 6 1. 8. 9, 10, 11, 12, 18.

Οι Ελληνικοί είναι:

αβγδές α β Ψ

Οι Λατινικοί είναι:

ΙΓΙΓΙΠΙΥΝΝΙΊ ΝΊ ΝΤ ΙΝ Χ ΧΙ ΧΠ ΧΙΙ.

Γιά νά γράψη κανείς ώ- τό 10 ή 20 μπορεί καί σή.

μερα νά μεταχειριστή Ελληνικούς αρι�μούς, γιά μεγάλους

όμως αριθμούς μεταχειρίζονται όλοι τούς αραβικούς.

5. Πώς σχηματίζονται οι αρι�μοι

᾿Έγουμε ένα καλά�ι καί πηγαίνουμε στήν πορτοκαλιά

νά κόψουμε πορτοκάλια. [Πρίν κόψουμε πυρτοκάλια



5. Διαίρεση δεκαδικού διά 10, 100, 1000

1. Οι 19 οκάδες άλευρο έχουν 36.245,50 δροχ-

Πόσο έχει η μία οκά;

36’, 9’ 4’ δ᾽’, 50 10

6 δ. ύμνο ή 50.240,50: 10--7034,50

45
9η. Ώ

ό 0

0
2. Οι 1000 κόλλες χαρτί έχουν 145624,» δραχμές.

Πόσο έχει η μία κόλλα;

145. ο' δ΄ 4, ό 1000

| 40 0 5 1100947
7 » 02 4

024.32 - ο. - - -
ο 4. 50 ή 100210: 1000--140,θ240»

4 500 ---- ----

5000

000

Κανόνας: Γιά νά διαιρέσουµε ένα δεκαδικόν

αριθμό διά 10 μεταφέρουμε τήν υποδιοστολή πρός τά

αριστερά μία θέση. Γιά νά διαιρέσουµε διά 100 τή

μεταφέρουμε δύο θέσεις καί διά 1000 τρείς θέσεις.

Ασκήσεις

ι45:10 --Ιδ��95:100-- 11559 : 1000 --
1,25 : 10 -- 917, Ο: 100 -- 2500,Τ : 1000 --

β.12:10 -- 0, δ: 100-- ο00 : 1000---
0,5 : 10 Ξ-- �0,4 : 100 -- ιδ τ 1000

0, : 1000 --

4. Προθλήματα

1. “Ένας υπάλληλος σέ ένα μήνα (30 ημέρες) παίρνει.

-μισθό 841699,50. Πόσο παίρνει τήν ημέρα;

2. Πόσο έχει η μιά πήχη κορδέλλα όταν γιά 3,5

πήχες εδώσαμε 23.633,5 δραχμές ;

3. Τρία τόπια πανί είναι 710595. Πόσες πήχες

είναι τό καθένα;

4. “Ένα αυτοκίνητο σέ μία ώρα τρέχει 43 χιλι-
όµετρα. Σέ πόσες ώρες θά τρέξη 223,60 χιλιόμετρα ;Ρ



5. Μιά οκά τυρί έχει 12.000 δραχμές. Μέ 42.635,50
δραχμές, πόσες οκάδες θά αγοράσω ;

6. Μέ 62,4 πήχες γίνονται 12 πουκάμισα. Πόσες
πήχες χρειάζονται γιά τό καθένα;

7. 10 οκάδες φακή έχουν 56.123,50 δραχμές. Πόσο
έχει η μία οκά;

8. Γιά 100 αρνιά επλήρωσε ένας έμπορος 813.
524,50 δραχμές. Πόσο έχει τό ένα;

9. Πόσα χιλιόμετρα κάνουν τά 56.124 μέτρα;
10. Μιά γυναίκα πλέκει τήν ημέρα 8,15 πήχες δαν-

τέλλα, Σέ πόσες ημέρες θά υφάνη 44,825 πήχες ;
11, Γιά μία δωδεκάδα κάλτσες εδώσαμε 46.368 24.

δραχμές. Πόσο έχει τό ένα ζευγάρι;
12. Γιά μιά φορεσιά χρειάζονται 3,2 μέτρα ύφα-

σμα. "Αν έχουμε 38,4 μέτρα πόσες φορεσιές θά κά-
μουμε;

Μέρος Τρίτο

Οι Συμμιγείς ᾿Αρι�μοί

1. Μονάδες συμμιγών αριδμών

α΄ Μονάδες θΘάρους

Διά νά μετρούμε τό βάρος έχουμε τίς παρακάτω
μονάδες.

1. Τό χιλιόγραμμο ή κιλό. Περιέχει 1000 γραμμάρια.
2. Τό καράτι. Μέ αυτό μετρούν τό βάρος τού χρυσού.

“Ένα καράτι είναι τά 0,2 τού γραμμαρίου.
3. Η οκά. Υποδιαιρείται σέ 400 δράμια.
4, Ο στατήρας. Περιέχει 44 οκάδες.
5. Ο τόννος. Περιέχει 1000 χιλιόγραμμα (κιλά) ή

781 οκάδες καί 100 δράμια.

6. Η ενετική λίτρα. Είναι 150 δράμια ή τά -Ξ τής

οκάς.
7. Η λίβρα. Είναι αμερικανική μονάδα βάρους καί

είναι ίση μέ 141,75 δράμια. Υποδιαιρείται σέ 16 ουγγιές.
“Ένα δράμι είναι ίσο μέ 3,2 γραμμάρια.
Μία οκά είναι ίση μέ 1280 γραμμάρια.
“Ένα χιλιόγραμμο είναι ίσο μέ 312,5 δράμια.
Ένα γραμμάριο είναι ίσο μέ Ο,3125 τού δραμίου.

Ασκήσεις

1. Νά τρέψετε 5 οκάδες σέ δράμια.
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- Νά τρέψειε 6583 οκάδες: σέ στατήρες.
Νά τρέψετε 6250 οκόδες σέ τόννους.
Νά τρέψετε 100 χιλιόγραμμα σέ οκάδες.

᾿Νά τρέψετε.64 γραμμάρια σέ δράμια...
οΝάα τρέψετε 20 καράτια σέ γραμμάρια.

Νά τρέψετ: 30 γραμμάρια σέ καράτια.
Νά τρέψετε 8 λίβρες σέ. δράμια.

Νά τρέψετε 35 ενετικές λίτρες σέ οκάδες.
Νά τρέψετε 32000 χιλιόγραμμα σέ τόννους.

θ᾽. Μονάδες νομισμάτωγ

1. Νόμισμα τής Ελλάδος. Η δραχμή. Υποδιαιρείται

σέ 100 λεπτά.

2. Τής ᾿Αγγλίας. Η λίρα στερλίνα. 'Υποδιαιρείται
σέ 20 σελλίνια καί κάθε σελλίνι σέ 12 πέννες καί κάθε

πέννα σέ 4 φαρδίνια. Η στερλίνα είναι καί χάρτινη καί:
χρυσή. Η χάρτινη έχει σήμερα 33 000 δραχμές καί η χρυσή
200.000 δραχμές. | τ)

- 8. Τής ᾿Αμερικής. Τό δολλάριο. Υποδιαιρείται σέ
100 σέντς καί έχει σήµερα 15.000 δραχμές.

4. Τής Γαλλίας. Τό φράγκο. Υποδιαιρείται «σέ 100
σαντουκ καί έχει σήμερα 40 δραχμές.

.. 5, Τής ᾿Ιταλίας. Η λιρέτα. Υποδιαρείται σέ 100’
τσεντέζιμα καί έχει σήμερα 15 δραχμές.

1. Τής Γερμανίας. Τό μάρκο. Υποδιαιρείται σέ 100
πφενιγκ. ο

7. Τής Ρωσίας. Τό ρούθλι. Υποδιαιρείται σέ 100
καπίκια. |

8. Τής Νοτιοσλαυΐας, Τό δηνάριο Υποδιαιρείται σέ
100 πάρα. - -

9. Τής Βουλγαρίας. Τό λέδι. Υποδιαρείται, σέ 140
στοντίκια. ᾿ � ο

10. Τής Ρουμανίας. Τό λέϊ. Υποδιαιρείται σέ 100
μπάνι. !

:11. Της Τουρκίας η λίρα. Υποδιαιρείται. σέ 100
γρόσια. ΠΣ
ο 12. Της Αιγύπτου: Ή λίρα. Υποδιαιρείται σέ 100
γρόσια. | |

(Τά ξένα νομίσματα δέν έχουν σταθερή τιμή στήν Ελλάδα.
Τήν τιμή τους κανονίζει η τράπεζα τής Ελλάδος καί τό Χρημα-
τιστήριο: κάθε ημέρα).

"Ασκήσεις. Ί. Πόσες δραχμές κάνουν 10 πενην
τοχίλιαρρα, 30 εικοσοχίλιαρα, 2 δεκαχίλιαρα, 4 πεντο-
χίλιαρα καί 7 χιλιάρικα;

Θοασσωο---



ο.
φράγκα :

Πόσα λεπτά είναι τό εικοσαχίλιαρο::
Πόσες πέννες έχουν 5 λίρες στερλίνες; :
150 σελλίνια πόσες λίρες στερλίνες κάνουν;
Πόσα δολλάρια αγοράζω μέ 200.000 δραχμές; :
Πόσες λίρες στερλίνες αγοράζω μέ 264000 δραχ.:.
Πόσα σέντς κάνουν 12 δολλάρια ;
Πόσες δραχμές κάνουν 15. δολλάρια καί 5 σέντς;

. Πόσες δραχμές έχουν τά 190, τά 20, τά 50 Γαλλικά

10. Μέ 14000 δραχμές πόσα Γαλλικά φράγκα αγο-
ράζω ;

ς΄

ο

Υ Μονάδες μήκους

Τό Γαλλικό μέτροηή Βασιλικός πήχυς.
Υποδιαιρείται σέ 16 παλάμες. [ζά�ε παλάμη σέ ιο δΦ-

κτύλους χαί κε δάχτυλος οέ 16᾽΄ γραµµές. ᾿Από τό

Γαλλικό μέτρο γίνονται:
Τό

Τό
το
Τό
Τό
Τό
Τό
β.

χιλιοστόμετρο. μία γραμμή,
εχοατοστόμετρο. ένα: δάκτυλος.
υποδεκάμετρο. μία παλάμη.
δεκάμετρο. 10 μέτρα,

εχατοντάμετρο. 100 μέτρα.
χιλιόμετρο. 1000 µέτρα.
μυριάμετρο. 10.000 µέτρα,

ό Εμπορικός πΏχύς. Υποδιαιρείται σέ 8
ρούπια καί κάθα ρούπι οέ 8 δυχιύλους, Ό ᾿Εμπορικός

σπηχυς είναι τά 0,64 τού μέτρου,

γ΄

δ΄

“6 τεχτονιχός πήχυς. [-ίναι τά 0,75 τού μέτρου,
᾽Αγγλική γιάρδα. Ειναι τά 0,914 τού μέτρου,

Εχει 3 πόδιι, και κό�ε πύδι 12 ίντζες.
,

8
,

στ

Ιό ᾽Αγγλικό µίλλιο. Είναι 1609,32 μέτρα,

Τό Ναυτιχό μίλλιο. Είναι 1852 μέτρα.

᾿Ασκήσεις .

.]όσα μέτρα μάς κάνουν 5 χιλιόμετρα; (Χ΄ 1000).
Πόσα μέτρα μάς κάνουν 300 παλάμες; (: 10).

Πόσα μέτρα μάς κάνουν 5000 .δάχτυλοι; (. 100).
Πόσα ρούπια μάς κάνουν 12εμπορικοί πήχεις; ΟΧ΄8).

Πόσοι εμπορικοί πήχεις είνάι τά Τ0 .ρούπια; ( :8).

Πόσα µέτρα είναι οι Τ γιάρδες ; ΟΧ΄ 0,914).



7. {όσες γραμμές είναι ή µία ίντζα; (0,914 : 0.36).
8. [όσα µέτρα είναι 12 εμπορικοί πήχεις; (Χ΄ 64:100).

9, Πόσοι εμποριχοί πήχ. είναι τά 35 μέτρο; (100 : 64).
0ο. Πόσαχλμ. είναιτά 100 ᾿Αγγλικά μίλλια;(Χ100:1ς0)

δ᾽ Μονάδες επιφανείας

1. Τετραγωνικό μέτρο. Είναι τετράγωνο μέ πλευρά
ένα μέτρο. Υποδιαιρείται σέ 100 τετραγωνικές παλάμες. Κάθε

τετραγωνική παλάμη υποδιαιρείται σέ 100 τετραγωνικούς δα-
κτύλους καί κάθε τετρανωνικός δάκτυλος σέ 100 τετραγωνικές

γραμμές. .
2. Τό στρέμμα. Είναι 1000 τετραγωνικά μέτρα. Είναι

ένα ορθογώνιο μέ μήκος 33,333 καί πλάτος 30 μέτρα.
3. Τό εκτάριο. Είναι 10 στέμματα.
4. Ο τετραγωνικός τεκτονικός πήχυς. Είναι τετρά-

γωνο μέ πλευρά 75 πόντους. Είναι τά 0,5625 τού τετραγωνικού
μέτρου. Μέ αυτόν μετρούμε τά οικόπεδα.

Ασκήσεις

1. Πόσα στρέμματα είναι 13.000 τετρ. µέτρα:
2. Πόσους τετραγ. τεκτονικούς πήχεις κάνουν 12 τετρα-

γωνικά μέτρα; (12:0,5625 ή (12Χ16): 9).
3.. Πόσα τετραγωνικά µέτρα είναι οι 25 τετραγωνικοί

τεκτονικοί πήχεις; (25Χ0,5625 ή (25Χ9): 16).
Διά νά τρέψουμε τετραγ. μέτρα εις τετρ. τεκτ. πήχεις πολ-

λαπλασιάζουμε τά μέτρα επί 16 καί τό γινόμενο διαιρούμε
διά 9.

Διά νά τρέψουμε τούς τετραγ. τεκτονικούς πήχεις εις τετρ.
μέτρα πολλαπλασιάζουμε τούς πήχεις επί 9 καί τό γινόμενον
διαιρούμε διά 16.)

4. Τρέψε εις τετρ. πήχεις τά 15, τά 24, τά 7,5 τετρ. μέτρα.
5, Τρέψε εις τετρ. µέτρα τούς 24, τούς 18, τούς 2550

τετρ. πήχεις.

ε Μονάδες όγκου

1. Τό Κυβικό μέτρο. Είναι κύβος μέ πλευρά ενός
μέτρου.

1 κυβ. μέτρο έχει 1000 κυβ. παλάμες
κυβ. παλάμη έχει 1000 κυβ. δακτύλους
κυβ. δάκτυλος έχει 1000 κυβ. γραμμές

κυβ. μέτρο -- 1000 κυβ. παλ.
κυβ. μέτρο -- 1000.0Ο0 κυβ. δάκτυλοι
κυβ. μέτρο -- 1000.ΟΟΟ.600 κυβ. γραμμές.-α'ώα»-ον--ιναί



στ Μονάδες χρόνου
«

1. Τό έτος. "Έχει 365 ημερονύκτια. Κάθε τέσσερα έτη
έχουμε έτος μέ 366 ημέρες πού λέγεται δίσεκτο.

2. Ο μήνας. Τό έτος έχει 12 μήνες.
᾿Ιανουάριος μέ 31 ημέρας
Φεβρουάριος μέ 28 ημέρες (στό δίσεκτο έχει 29).
Μάρτιος μέ 31 ημέρες.
᾿Απρίλιος μέ 30 ημέρες.
Μάϊος μέ 31 ημέρες.
Ιούνιος μέ 30 ημέρες,
᾿Ιούλιος μέ 31 ημέρες.
Αύγουστος μέ 31 ημέρες.
Σεπτέμβριος μέ 30 ημέρες.
᾿Οκτώβριος μέ 31 ημέρες.
Νοέμβριος μέ 30 ημέρες.
Δεκέμβριος μέ 31 ημέρες.

(Σιήν αριθμητική ο μήνας λογαριάζεται μέ 30 ημέρες καί τό
έτος μέ 360 ημέρες).

3. Η εβδομάδα. "Εχει επτά ημέρες. Δευτέρα, Τρίτη,
Τετάρτη, Πέμπτη, Παρασκευή, Σάββατο, Κυριακή.

4. Η ημέρα. "Οταν λέμε ημέρα εννοούμε ημερονύκτιο.
δηλαδη μιά ημέρα καί μιά νύχτα.

5. Η ώρα. Τό ημερονύκτιο έχει 24 ώρες. Τίς ώρεςτίς
μετρούν μέ τά ωρολόγια καί αρχίζουν από τό μεσονύκτιο᾽ 12

πρίν από τό μεσημέρι καί 12 μετά τό μεσηιιέρι.
6. Τό πρώτο λεπτό. Η ώρα έχει 60 πρώτα λεπτά. Ο

αριθμός πού φανερώνει πρώτα λεπτά παίρνει μιά οξεία (40’).
7. Τό δεύτερο λεπτό. Τό πρώτο λεπτό έχει 60 δεύτερα

λεπτά. Ο αριθμός πού φανερώνει δεύτερα λεπτά παίρνει δύο
οξείες (40’’).

8. Η δεκαετηρίδα. ᾿Έχει 10 έτη.
9. Η εκατονταετηρίδα 1ή αιώνας. "Εχει 100 έτη.

10. Η χιλιετηρίδα. Έχει 1000 έτη.

᾿ΑΑσκήσεις

Πόσα πρώτα λεπτά έχουν 3 ώρες;
Πόσα δεύτερα λεπτά έχουν 3 ώρες ;
Πόσες ώρες έχει η μιά εβδομάδα :
Πόσοι μήνες είναι τά 22 έτη;
Πόσα δευτερόλεπτα έχει η ημέρα ;

1514 ημέρες πόσα έτη, μήνες. ημέρες είναι ;

125 ώρες πόσες ημέρες καίώρες, είναι :σσο».
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! δ... Πόσες χιλιετηρίδες πέρασαν καί πόσοι αιώνες καί πόσα
έτη από τήν γέννηση τού Χριστού ;

2. Τί είναι συμμιγης αριδμός
3. έτη, 2 μήνες καί 4 ημέρες
5 οκάδες καί 200 δράμια.

Οι αριθμοί αυτοί είναι συμμιγείς αριθμοί. (Συμμιγείς αριθμοί
λέγονται οι αριθμοί πού φανερώνουν πολλαπλάσια καί υποπολ-

λαπλάσια διαφόρων μονάδων).

5. Τροπή τών συμμιγών αρι�μών

σέ μονάδες κατωτέρας τάξεως

1. Νά τρέψε τε τίς 12 πήχεις καί 4 ρούπια σέ ρούπια

12 Χ 5 -- 96 ρούπια

96 -- 4 -- 100 ρούπια.

2. 15 δραχμές καί 50 λεπτά πόσα λεπτά είναι;
3, 20 λίρες ᾿Αγγλίας, 12 σελλίνια καί 7 πέννες, πόσες

πέννες είναι;
4. 2 στατήρες, 3 οκάδες καί 200 δρόμια πόσα δράμια είναι:
5. 2 έτη, 8 μήνες κοί 18 ημέρες, πόσες ημέρες είναι ;
6. 7 ώρες 20’ καί 40΄’, πόσα δευτερόλεπτα είναι ;

4. Τροπή μονάδων κατωτέοας τάξεως σέ συμμιγή αριθμό

1. Πόσες λίρες, σελλίνια, πέννες καί φαρδίνια είναι τά
2780 φαρδίνια ;

φαρδίνια 278΄0 4

38 - 695 12
20 ρον.

«φαρδίνια 0 95.57 20

πέννες 11

. σελλ. 17 2 λίρες

2. Πόσους στατήρες, οκάδες καί δράμια είναι τά 37.560
δράμια: .

3. Πόσα έτη, μήνες καί ημέρες είναι οι 978 ημέρες :
4. Πόσες ώρες, πρώτα καί δεύτερα λεπτά κάνουν τά 2819’’;
5... Πόσους εμπορικούς πήχεις καί ρούπια είναι τά 351

ρούπια.;. |
6. Πόσες δραχμές είναι τά 12.650 λεπτά;
7. Πόσα χιλιόμετρα καί µέτρα είναι οι 15754 μέτρα:

5. Πράξεις τών συμμιγών αριθδμών

α Πρόσδεση
1. “Ένας έμπορος πούλησε από ένα τόπι ύφασμα τρία

κομμάτια. Τό πρώτο ήταν 4 πήχες, 2 ρούπια καί 5 δακτύλους.
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Τό δεύτερο 6 πήχες, 5 ρούπια καί 2 δακτύλους καί το τρίτσ:-

3 πήχες, 4 ρούπια καί 1 δάκτυλο Πόσο ύφασμα :επούλησε.:.

4 πηχ.

ο »᾽

3 ρουπ. ώ δακτ

Ώ » 3) »

-- δ ο 4 2» ΠΣ;

15 πηχ. 1 ρου. 5 2»
ή 14 » 4 »

| Κανόνας. Προσθέτουμε χωριστά τίς μονάδες. κάθε τάξεως-.

Εάν στίς μονάδες μιάς κατωτέρας τάξεως περιέχωνται μο-

νάδες ανωτέρας, τίς βγάζουμε καί τίς προσθέτουμε σ᾽ αυτή.

2, Κάμε τίς παρακάτω προσθέσεις :

2᾽ στ. 3 οκ. 200 δρ. 5. λιο. 2 σελ.. 8 πεν. 2 Φαρ.

12 35 » 300)» 79.19» --- 2.»

Τ᾽ 2.11 » 150 » --. ». 6» τ΄ » -- ».

2 όρ. 30΄ 16’. 3 έτη 2 µην. 15ημ. Ή
3.» 40’ ο5'’ 2». 7 » 20 ».

6 » 12 ο’ 4.» 1» 25.»

6’ Αφαίρεση

1. Ένας. τενεκές λάδι: ζυγίζει γεμάτος 14 οκάδες καί

50. δράμια. Ό τενεκές άδειος: ζυγίζει 1 οκά καί 150 δρά-

μια. Πόσο είναι τό λάδι: |

14 οοκ. 50 δρ.
--- 1 » 150 ».

13 οκ. 450 δρ.

1 » 150 »

2.» 30. »

Κανόνας. ᾿Αφαιρούμε τίς μονάδες κάθε «τάξεως χω-

ριστά. Άν δέν αφαιρούνται οι µονάδες μιάς τάξεως τού

αφαιρετεου από τίς μονάδες τής ίδιας τάξεως τού μειώ-

τέου, παίρνουμε μιά μονάδα τής ανωτέρας τάξεως τού μει-.

ωτέου, τήν τρέπουµε εις μονάδες κατωτέρας. καί τίς προ-



«σθέτουµε μέ τίς μονάδες τής κατωτέρας καί τότε κάνουμε

τήν αφαίρεση.

2. Κάμε τίς παρακάτω αφαιρέσεις :

13 οκάδες 350 δράμια 6 πήχες 7 ρούπια

-- 6 » 150 » -- 2 » 3 »

5 στατ. 12 οκ. 100 δρ. 4 έτη 2 μ. 12 ήμ.

--2 » 25» 200» -- 3»10» 6 »

4 ώρ. 20’ 40’ 7 λίρ. 12 σελ. 6 πεν. --

-- 2» 30’ 20’ --3» 6» 4 ό 2φαρ.

3. Ο Γιάννης είναι 8 ετών, 6 μηνών καί 12 ημερών.

“Ο Γιώργος είναι 8 ετών, 2 μηνών καί 25 ημερών. Ποιός

είναι μεγαλύτερος καί πόσο;

4. Ο Νίκος γεννήθηκε στίς 5 Ιουνίου 1942. Πόσων

ετών είναι σήμερα ;

5, Πόσων ετών, μηνών καί ημερών είσαι ;

γ᾽ Πολλαπλασιασμός

1. “Ένας τενεκές λάδι ζυγίζει 14 οκάδες καί 150

Οράμια. Πόσο ζυγίζουν οι 4 τενεκέδες ;

14 οκ. 150 δρ.

Χ 4 »

56 600

ή 57 200

Κανόνας. Γιά νά πολλαπλασιάσουμε σιμμιγή επί ακέ-

φαιον πολλαπλασιάζω χωριστά τίς μονάδες κάθε τάξεως επί

τόν ακέραιον. ᾿Εάν στό γινόμενο οι μονάδες μιάς τάξεως πε-

ριέχουν μονάδες τής ανωτέρας τάξεως τίς βγάζουμε καί τίς

προσθέτουμε σ᾽ αυτήν.

2: Κάμε τούς πολλαπλασιασμούς.



3 ώρες 20’ 12” 5 έτη 6 μήνες 15 ημέρες

Χ 8 κ 7.

3 πήχες 6 ρούπια 12 σιατ. 6 οκ. 170 δρ.

Χ 8 κ 5

2 λίρες 4 σελ. 5 πέννες 2 δολλ. 6 σεντς

Χ 6 Χ12

δ Διαίρεση

1. Μέ 12 πήχες καί 6 ρούπια κάμαμε 3 φορεματάκια.

Πόσες πήχες χρειάστηκαν γιά τό καθένα;

12 πηχ. 6 ρούπια| 3

0 0 4 πηχ. 2 ρούπια

2, Μέ 9 πήχες καί 6 ρούπια κάµαµε 2 πουκάμισα. 1]όσες

πήχες πήγαν στό καθένο;

9 πηχ. 6 ρούπια | 2

1 Χ6-- 8 4 πηχ. 7 ρούπια

14 ρούπια

0

Κανόνας. Γιά νά διαιρέσουµε σιμμιγή αριθμό διά ακε-

ραίου, διαιρούμε χωριστά τίς μονάδες κάθε τάξεως αρχίζοντας

από τή μεγαλύτερη. Αν από τή διαίρεση μιάς τάξεως μείνη

υπόληπο τό τρέπουμε εις μονάδας τής κατωτέρας τάξεως καί

τίς προσθέτουμε μέ τις μονάδες τής τάξεως αυτής καί τότε

κάνουμε τή διαίρεση.

2; Κάμε αυτές τίς διαιρέσεις,

3 ώρες 20’ 40΄': 2

5 έτη 5 μήνες 15 ημέρες : 3

3 πήχες 6 ρούπια : 10

12 στατήρες 6 οκάδες 150 δράμια: 5

5 λίρες 6 σελλίνια 5 πέννες: 2

15 δολλάρια 25 σέντς:3



τό καλά�ι μας είναι άδειο, Δέν έχει μέσα πορτοκάλια ή «έχει

μέσα μηδέν πορτοχάλια. Όταν κόψουμε ένα πορτοκάλι, τό

καλά�ι µας �άέχη μέσα ένα πορτοκάλι. Όταν κόψουμε
άλλο ένα τότε τό καλά�ι μας θά έχη άλλο ένα πορτοχάλι δη-

λαδή ένα καί ένα. Αυιό τό ένα χαί ένα τό λένε δύο.

Όταν χόψουµεάλλο ένα τότε τό καλάδι θά έχη ένα καί ένα

καί ένα. Καί αυιό τό ένα καί ένα καί ένα τό λένε

τρία. Ετσι κά�ε φορά πού βάζουμε μιά μονάδα γίνεται

ένας νέος, αρι�μός μεγαλύτερος από τόν προηγούμενο καί έχει

άλλο όνομα.

Οί αριθμοί ως τό εννέα γίνονται έτσι:

6 ένα 1

ο 0 δύο ο

000 τρία 8

ο οοο - πέσσερα 4

ο 0000 πέντε Β

οΌυ0000 έξη 6

ο0ο0οοσοοο επτά 7

ο0οο0οσοοοο οκτώ 8

ο00000000 εννέα [ο

4.. Πώς ονομάζονται καί πώς γράφονται οι αρι�μοί

Είπαμε ό ότι τό πλή�ος τών μονάδων είναι άπειρο καί γιά

κά�ε πλή�ος μονάδων υπάρχει καί ξεχωριστός αρι�μός μέ

ξεχωριστό όόνομα,



΄ 6. Προθλήματα

1. “Ένας έμπορος είχε 20 στατήρες, 12 οκάδες καί 10ό

δράμια άλευρο. ᾿Από αυτό πούλησε 3 στατήρες 6 οκάδες καί

. 200 δράμια τρείς φορές. “Όσο τού έμεινε τό μοίρασε σέ 4

βαρέλια. Πόσο έβαλε στό κάθε βαρέλι ;

2. “Ένας έλαβε από τήν ᾿Αγγλία 3 λίρες 15 σελλίνια καί

6 πέννες 4 φορές ᾿Από τά χρήματα αυτά πλήρωσε 4 λίρες καί

- 12 σελλίνια πού χοεωστούσε καί μέ όσα τού έμειναν αγόρασε

5 μέτρα ύφασμα. Πόσο τού κόστισε τό ένα μέτρο;

3. “Ένας γεωργός είχε 4 παιδιά καί ένα κτήμα από 2

εκτάρια καί 3 στρέμματα. Πόσο θά πάρη τό καθένα παιδί όταν

θά μοιράσουν τό κτήμα τού πατέρα τους;

9. Μέ 15 γιάρδες καί 2 πόδια καί 10 ίντζες κάνουμε 7

-ενδυμασίες. [Πόσες γιάρδες χρειάζονται γιά μιά ενδυμασία;

6. Κάμε μιά γιάρδα, έναν τεκτονι«ο πήχυ, έναν εμπορικό

πήχυ, ένα μέτρο, ένα υποδεκάμετρο.

7. Κάμε τά ίδια µέτρα τετραγωνικά,

ΤΕΛΟΣ





ΕΚΔΟΤΙΚΟΣ ΟΙΚΟΣ ΤΟΥΛΑΣ - ΜΑΥΡΑΚΟΣ,, ΕΝ ΠΑΤΡΑΙΣ

ΝΕΑ ΒΟΗΘΗΤΙΚΑ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ

Γεωγραφία τών ᾿Ηπείρων Ε'’ Δημ. Π. Νάκου εγκελριμένη
Γεωγραφία τής Πυρώπης ΣΤ’ Δημ. » εγκεκριμένη
Φυσική καί Χημεία ΣΤ Δημ, » εγκεκριμένη
᾿Εκκλησιαστική “Ιστορία 1 Π. Σπηλιοπούλου εγκεκριμένη
Λειτουργική καί Κατήχησις ΣΤ΄ » εγκεκριμένη
Ποακτική [Γεωμετρία Ι΄ -- ΣΤ" ΓΤ Κλουκίνα εγκεκριμένη
Πεοικοπαί Ευαγγελίων Ε΄ -- ΣΤ’ Π. Σπηλιοπούλου
Ιστορία 1" Δημ, 1. Κλουκίνα

"Ιστορία 4’ πμ, »
οιύμητικά Ποορλήματα Γ᾽ γα, »
Αριζμητικά » 4’ Δημ.

Γραμματική τής Δημοτικής διά τάς ανωτέρας τάξεις τών Δημ. Σχολείων
συστημέ:η παρά τού "Υπουργείου τής Ποιδείας (αρι�, εγκρ. άποφ.
29100 1 4-11-40) ιπό ΙΓ. Παπαοικονόμου

Γραμματική τής Δημοτικής διά τάς κατωτέρως τάξεις τών Δημ. Σχολείων
μέ τήν ύλην γιά κάθε τάξη χωριστά Γ. Παπαοικονόµμου

Εκκλησιαστική Ιστορία Ε΄ Δημ. Π. Σπηλιοπούλου Συστημένη
Λειτουργική καί Κατήχηση ΣΤ΄ Δημ. Π. Σπηλιοπούλου Συστημένη
ΜΚαινή Διαθήκη Δ΄ Δημοτ. Π. Σπηλιοπούλου
Παλαιά Διαθήκη Γ΄ 5 »
Γραμματική Καθαρευούσης Ε΄ ΣΤ’ »
Φυτολογία Γ΄ καί Δ΄ δημοτικού »
Φυτολογία Ε’ χιεί ΣΤ΄ 2 »
Γεωγραφία Γ΄ καί Δ΄ » »
Ζωολογία Γ΄ γαί Δ΄ Δημ. 1. ᾿Ανδριοπούλου
Ιστορία Γ΄ » »
Ιστορία Δ΄ » »
Ιστορία Βυζαντινής Αυτοκρατορίας Ε αμ »
“Ιστορία Μεωτέρας Ελλάδος τ΄
Γεωγραφία Ευρώπης ΣΤ΄ Δημοτ. π. Νάκου εγκεκριμένη
Γεωγραφία τών Ηπειρων Δημοτ, Π, Νάκ'νυ εγκεχριμένη
Φυσική καί Χημεία ΣΤ’ Δημοι, Π Νύλινι εγκεκριμένη
Ζωολογία καί ᾿Ανθρωπολογία Ε΄ καί Σ΄ Δημ.ίϊ, Νόκου
Φυσική Πειραµατική Ε’ καί ΕΣ » »
Χημεία Ε΄ ν »
Χημεία ΣΤ΄ Ρ »
᾿Αριθµμητικά προβλήματα Ι΄ Δημοτ. Π, Πούντζα, Σύστασις "Υποινωγείου

τής Παιδεία. 4191/99 3-48
᾿Αριθμητικά προβλήματα Δ΄ » » Σύστασις Υπουργείου τής

Παιδείας 24121/29-8-48
᾿Αριθµητικά προβλήματα Σ΄ » συσπτηµένα παρά τού Ύπουρ

γείου τής Παιδείας (όρι�. εγκυκλ. 5906/35: -2-41) |
᾿Δριθμητικά προβλήματα ΒΤ’ Δημ. 1 Πούνιζα, συστημένα παρά τού Υ-

πουργείου τής Πσιδείπς (αρι�. εγκυχλ, Β003/35.9 1
Πρακτική Γ εωμετρία Ε΄ καί ΣΤ’ Λημοτ. Π᾽ []ούν:ζ:,. Σνυστημένη παρά

τού Υπουργείου τής Παιδείας { ααιύ. εγκυλ. Τ9994/19..10.48)
Ιστορία Γ΄ Δημωτικού Ιζ, Στερι πούλου, Δημ. ό.
Εκκλησιαστική Ιστορία ΕΒ’ Δημ. ν »
Χάρτης δομού ᾿Αχαίας υπό 1. Κλουκίνα ν
Χάρτης Πε) οποννήσου » 5 ν

ΕΕΓΑ ΤΠΑΒΜ. ΝΑΚΟΥ

ΕΘΝΙΚΟ ΜΑΘΗΤΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ σέ 5 τεύχη γιά Σχολικές Γιορτ
Ληη. ο. καί Γυμνασίων.

Τείχος Α΄ Ή Χαλύβδινη Έλ -ληνική Ψυχή 1455 -- 1821
Σ΄ Τά θρυλικά μας. "χρόνια 12 -- 13
. Γ΄ Τά δυό αβάνστα ΟΧΙ 1840 -- 1941
» Α΄ ᾿Από τήν κατάρρευση καί ζώθε 41 -- 47
1. Ε’ Πανηγυρικές Ωμιλίες γιά ᾿Εθνικές Γιορτές

--



᾿Αλλά πώς μπόρεσε ο άν�ρωπος νά μά�η όλα τά ονό-

ματα όλων τών αρι�μών πού είναι τόσο πολ}ά, άπειρα όπως

είπαμε ;

Αυτό τό επέτυχε μέ έναν πολύ απλό τρόπο. Αυτόν τόν

απλό τρόπο �ά μά�ουμε παρακάτω.

α΄ Απλές μονάδες

δί 9 πρώτοι αρι�μοί έχουν τά έξης ονόματα:

Ένα, δύο, τρία τέσσερα, πέντε, έξη, επτά, οκτώ, εννέα,

Ο ένα έχει µία µονάδα, ο δύο έχει δύο μονάδες λαί

ό εννέα έχει εννέα μονάδες. Οι εννέα αυτοί αρι�μοί φανε-

ρώνουν άαπλές μονάδες.

Οι απλές μοννάδες γράφονται μέ αυτούς τούς αρι�μούύς:

1. 2, 3, 4, Ον 6, Ί, 8, 9.

6. Δεκάδες

"Αν στίς 9 απλές µονάδες προσθέσω καί µία ακόμα �ά

γίνη νέος αρι�μό-, ο δέκα, Αυτός δέ γράφεται μέ καινούριο

ψηφίο, αλλά μέ τό ένα χαί τό μηδέν. έισι. 10. Αυτός ο

αρι�μός σημαίνει δέκα απλές μονάδες. Δέκα απλές μονάδες

κάνουν μία δεκάδα,

Αν στίς δέκα απλές µονάδες προσθέσω µία αχόμη δά

γίνη ένας νέος αρι�μός ο ένδεκα πού γράφεταιέτσι, 11 καί

σημαίνει μία δεκάδα χαί μία μονάδα.

”Ανστίς 11 απλές µονάδες προσθέσω άλλη µία γίνεται

ό αριθμός δώδεκα, 12, πού σηµαίνει µία δεκάδα καί δύο

µονάδες,

Αν στίς 12 απλές µονάδες προσθέσω καί μιά ακόμη



Υίνεται νέος αρι�μός, ο δεκατρία, 13 πού σημαίνει μιά δεκά-

δα καί τρείς μονάδες.

Έτσι έχουμε 14, 15, 16, 11, 18, 19. Τώρα άν στό

Φέκα εννέα προσ�έσω μία μονάδα �ά γίνη νόος αρι�μός πού

λέγεται είκοσι, γράφεται έτσι: 20 καί σημαίνει δύο δεκάδες,

ο ΌΟείκοσι ένα 21, είκοσι δύο 22, 23, 24, 25, 26, 21, 28

καί 29 είναι νέοι αριθμοί, αλλά γράφονται μέ τά ίδια ψηφία

πού φανερώνουν 2 δεκάδες καί 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 καί 9

απλές µονάδες.

Νέοι λοιπόν αρι�μοί είναι οι αρι�μοί πού φανερώνουν

δεκάδες. Ό 10, ο 20. Οι αριθμοί πού φανερώνουν απλές μο-

νάδες είναι οι ίδιοι,

Οι αριθμοί πού φανερώνουν δεκάδες είναι:

10. δέκα --- μία δεκάδα

20 είκοσι --- δύο δεκάδες

30 τριάντα --- τρείς δεκάδες

40 σαράνσα τέσσερες δεκάδες

50 πενήντα πέντε δεκάδες

έξη δεκάδες

επτά δεκάδες

60 εξήντα |

το εβδομήντα

80 ογδόντα οκτώ δεχάδες

90 ενενήντα --- εννέα δεκάδες,

Ασκήσεις

1. όράψε καί διάβασε έναν αριύμό πού νά φανερώνη 7

δεκάδες καί 5 µονάδες.


